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3.63% 45

28.85% 358

40.69% 505

3.95% 49

6.04% 75

14.10% 175

1.69% 21

16.84% 209

5.00% 62

7.66% 95

F1
Welches Fach/welche Fächer studieren Sie an der Fakultät für
Philologie? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 1,241
 Übersprungen: 11

Befragte insgesamt: 1,241  
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Allgemeine
Sprachwissen...

Anglistik

Germanistik

Klassische
Philologie

Komparatistik

Medienwissensch
aft

Orientalistik
und...

Romanistik

Slavistik

Theaterwissensc
haft

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Allgemeine Sprachwissenschaft

Anglistik

Germanistik

Klassische Philologie

Komparatistik

Medienwissenschaft

Orientalistik und Islamwissenschaft

Romanistik

Slavistik

Theaterwissenschaft
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25.00% 311

24.20% 301

23.71% 295

27.09% 337

F2
In welchem Hochschulsemester befinden Sie sich?
Beantwortet: 1,244
 Übersprungen: 8

GESAMT 1,244

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

2 - 3

4 - 6

mehr als 6

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

1

2 - 3

4 - 6

mehr als 6
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77.33% 962

13.67% 170

9.00% 112

F3
In welchem Studiengang studieren Sie?
Beantwortet: 1,244
 Übersprungen: 8

GESAMT 1,244

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

B.A.

M.A.

M.Ed.

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

B.A.

M.A.

M.Ed.
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36.64% 355

26.42% 256

36.95% 358

F4
Hat sich die Lehre Ihrem Eindruck nach in diesem Semester (im
Vergleich zum vorherigen Semester) generell verbessert?

Beantwortet: 969
 Übersprungen: 283

GESAMT 969

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja

nein

weiß ich nicht

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

ja

nein

weiß ich nicht
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0.00% 0

9.85% 91

31.60% 292

47.51% 439

10.06% 93

0.97% 9

F5
Wie schätzen Sie den durchschnittlichen Workload in den von Ihnen
besuchten Veranstaltungen im Vergleich zum vorherigen Semester ein?

Beantwortet: 924
 Übersprungen: 328

GESAMT 924

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ich habe keine
Vergleichsmö...

viel höher

etwas höher

ungefähr gleich

etwas geringer

viel geringer

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

ich habe keine Vergleichsmöglichkeit

viel höher

etwas höher

ungefähr gleich

etwas geringer

viel geringer
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7.33% 68

22.52% 209

30.60% 284

27.16% 252

12.39% 115

F6
Wie schätzen Sie Ihre Motivation zu studieren im Vergleich zum
vorherigen Semester ein?

Beantwortet: 928
 Übersprungen: 324

GESAMT 928

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

viel höher

etwas höher

ungefähr gleich

etwas niedriger

viel niedriger

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

viel höher

etwas höher

ungefähr gleich

etwas niedriger

viel niedriger
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0.00% 0

45.90% 420

66.45% 608

43.06% 394

64.26% 588

21.42% 196

51.37% 470

15.08% 138

14.43% 132

F7
Welche Vorteile haben sich für Sie durch die (weitgehende) Rückkehr
auf den Campus ergeben? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 915
 Übersprungen: 337

Befragte insgesamt: 915  

# ANDERE, UND ZWAR: DATE

1 Online-Kurse und Online-Seminaren finde ich immer besser, weil man wenig pendeln bzw.
seine Zeit besser einplanen kann

2/4/2022 5:34 PM

2 Es gab keine Rückkehr zum Campus r 2/4/2022 2:26 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

keine Vorteile

bessere
Trennung von...

mehr
Interaktion...

bessere
Vermittlung ...

mehr soziale
Kontakte

effizientere
Organisation...

weniger Zeit
vor dem PC

geringerer
Zeitaufwand ...

andere, und
zwar:

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

keine Vorteile

bessere Trennung von Studium und Privatleben

mehr Interaktion zwischen den Studierenden in den Lehrveranstaltungen

bessere Vermittlung des Unterrichtsstoffes

mehr soziale Kontakte

effizientere Organisation des Studiums

weniger Zeit vor dem PC

geringerer Zeitaufwand pro Lehrveranstaltung

andere, und zwar:
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3 Es gab keine "Rückkehr auf den Campus". 2/4/2022 1:40 PM

4 Es ist mein erstes Semester, so habe ich keine Vergkleichsmöglichkeiten. Außerdem habe
ich bewusst alle veranstaltung in digitaler Form gewählt, da dies für mich besser war, weil
ich weit weg wohne.

2/4/2022 12:24 PM

5 keine 2/3/2022 10:41 PM

6 Keine. Ich bin noch nicht auf dem Campus 2/3/2022 1:37 PM

7 keine 2/3/2022 12:27 PM

8 eigentlich wieder alles online 2/2/2022 12:43 PM

9 Ich bevorzuge die Online-Lehre 2/2/2022 8:32 AM

10 leider keine 2/1/2022 9:06 PM

11 Aufgrund einer Gehbehinderung die ist die Wahlmöglichkeit, nicht immer vor Ort sein zu
müssen, von großem Vorteil

2/1/2022 6:52 PM

12 keine 2/1/2022 5:45 PM

13 Nichts. 2/1/2022 12:28 PM

14 keine 2/1/2022 10:49 AM

15 Man kann in gemütlichen Klamotten an Seminaren teilnehmen 2/1/2022 10:44 AM

16 ehrlich gesagt: überhaupt keine Vorteile, bloß purer Stress 2/1/2022 10:39 AM

17 Ich war dieses Semester im Praxissemester und daher nicht auf dem Campus 1/31/2022 4:29 PM

18 hatte keine Rückkehr, alle Seminare waren online 1/31/2022 3:33 PM

19 Work-Life-Balance ist besser geworden. #Geregelter Tagesablauf 1/31/2022 2:51 PM

20 von dieser Rückkehr habe ich nichts mitbekommen, alle meine Veranstaltungen wurden
leider nur online angeboten

1/31/2022 12:24 PM

21 Keine, habe bewusst nur online-Veranstaltungen besucht 1/31/2022 12:02 PM

22 Ich war nicht auf dem Campus. 1/31/2022 10:26 AM

23 Ich hatte kaum Präsenz 1/31/2022 9:48 AM

24 Keine Möglichkeit von Online zu Präsenz und wieder zurückzuswitchen, da Zeit nicht reicht 1/30/2022 9:35 PM

25 ich hatte nur eine Veranstaltung die Präsenz war und die ging nur 3mal also ganz wenig 1/30/2022 8:43 PM

26 Ich habe nur online studiert, weil es für mich einfacher ist als Hybrid 1/30/2022 8:33 PM

27 keine 1/29/2022 12:40 PM

28 Kein, ich besuche keine Präsenzveranstaltungen 1/29/2022 9:52 AM

29 Es gab kaum Rückkehr auf den Campus 1/28/2022 8:56 PM

30 mehr Bewegung 1/28/2022 2:03 PM

31 ich war nicht viel am Campus. 1/27/2022 9:23 AM

32 Es gab leider nur sehr wenige Präsenzveranstaltungen, daher sind die Vorteile zwar
erschienen aber nur in sehr geringem Ausmaß

1/26/2022 6:51 PM

33 Ich war nicht oft auf dem Campus 1/26/2022 4:00 PM

34 Konzentration ist wieder existent 1/26/2022 12:45 PM

35 Ich hatte nur Online-Veranstaltungen 1/26/2022 12:27 PM

36 Das ist eine Lüge! Es gab in diesem Semester, für die höheren Semester, keine Rückkehr
auf den Campus. Was für ein Sauverein! Fußball mit 20.000 geht, aber es gibt keine
Vorlesung mit 70 Leuten? Wie kann man die Menschen nur so verlassen?! Kein Wunder,
dass so viele ihr Studium abbrechen oder mit Waffen in den Hörsaal stürmen und wahllos
um sich schießen. Schande über alle, die uns so vernachlässigt haben. Diese "Lehre" ist
nicht mehr haltbar. Wie soll das noch weitergehen? Wenn ich auf Online lust gehabt hätte,
hätte ich mich in einer Online-Uni eingeschrieben. Wenn wir jetzt nur noch online haben,
warum braucht die Uni dann noch einen stellvertretenden Recktor oder unterschiedliche

1/26/2022 9:52 AM
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Professoren? Reicht dann nicht eine aufgezeichnete Vorlesung für alle; aufgenommen von
einem Prof.?

37 Ich bin nicht wieder auf den Campus zurückgekehrt (alles online) 1/26/2022 9:16 AM

38 leider keine Präsenzkurse vorhanden 1/25/2022 4:23 PM

39 Keine, eher Nachteile. 1/25/2022 4:21 PM

40 größere Aufmerksamkeitsspanne 1/25/2022 3:38 PM

41 Es gibt keine Vorteile, da Online-Lehre besser / vorteilhafter 1/25/2022 1:50 PM

42 es gab keine Rückkehr auf den Campus, spätestens ab November war alles wieder online 1/25/2022 11:28 AM

43 Ich habe nur online Uni und finde es super 1/25/2022 11:13 AM

44 es gab keine Rückkehr auf den Campus 1/25/2022 11:02 AM

45 Ich verlasse öfter das Haus und fahre gerne Zug von Köln nach Bochum 1/25/2022 1:10 AM

46 keine Präsenz auf dem Campus gehabt 1/24/2022 11:43 AM

47 Nicht zu beantworten, da es wieder online war (größtenteils) 1/24/2022 11:19 AM

48 keine ich bin weiterhin vollständig zuhause 1/24/2022 10:29 AM

49 Es gab praktisch keine Präsenz 1/24/2022 10:08 AM

50 besserer Kontakt zu den Dozierenden, natürlich gab es immer die Möglichkeit, Mails zu
schreiben, aber es blieb immer eine größere Distanz, die die Kommunikation schwierig
gemacht hat (insbesondere im Optionalbereich, wo nicht immer ein direkter Kontakt
angegeben war)

1/23/2022 2:47 PM

51 weniger Angst etwas beizutragen (online war das immer schwierig) 1/23/2022 11:44 AM

52 hatte keine Präsenzlehre 1/23/2022 10:16 AM

53 Alle Kurse wurden online abgehalten, bis auf einen, der ebenfalls online besucht wurde, um
die Kurszeiten einzuhalten.

1/22/2022 2:38 PM

54 habe bewußt keine Präsenzveranstaltungen gewählt, wegen COVID. 1/21/2022 8:07 PM

55 Keine. Online war besser. 1/20/2022 11:36 PM

56 Welche Rückkehr, bitte? 1/20/2022 9:39 PM

57 mehr Motivation. Online-Unterricht ist etwas demotivierend 1/19/2022 6:25 PM

58 Ich mache ausschließlich online-Veranstaltungen mit! Immer noch Grösse
Ansteckungsgefahr!!

1/19/2022 4:36 PM

59 Mehr Bewegung bzw. mal nicht nur zuhause rum sitzen... 1/19/2022 3:06 PM

60 Wir sind doch gar nicht auf dem Campus! 1/19/2022 1:00 PM

61 Ich hatte fast alle Kurse ausschließlich online. 1/19/2022 12:55 PM

62 es gab keine Rückkehr auf den Campus 1/18/2022 5:24 PM

63 Ich war garnicht auf dem Campus 1/18/2022 5:13 PM

64 Gesunheit 1/18/2022 11:47 AM

65 erleichterter Austausch 1/17/2022 6:44 PM

66 Ich war nur für ungefähr 8 Sitzungen in zwei Veranstaltungen auf dem Campus und habe
keine besonderen Vorteile daraus gezogen

1/17/2022 5:53 PM

67 kann die Arbeit und Uni gut kombinieren 1/17/2022 4:29 PM

68 Naja die meisten Veranstaltungen wurden nach realtiv kurzer zeit ja wieder nur online
angeboten...

1/17/2022 12:38 PM

69 Welche Rückkehr? 1/17/2022 12:32 PM

70 Keine Vorteile 1/16/2022 5:39 PM

71 die "weitgehende Rückkehr auf dem Campus" ist eine platte Lüge 1/15/2022 9:20 AM
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72 keine 1/14/2022 9:39 PM

73 kaum Rückkehr auf den Campus 1/14/2022 10:57 AM

74 Freude am Austausch mit Studierenden und Lehrenden 1/14/2022 10:57 AM

75 konnte leider keine wirklichen Erfahrungen machen 1/13/2022 12:58 PM

76 Welche Rückkehr? 1/12/2022 3:58 PM

77 Gab keine weitgehende Rückkehr... 1/12/2022 3:45 PM

78 Es gab keine Rückkehr auf den Campus… 1/12/2022 1:59 PM

79 Ich bevorzuge nach wie vor die Onlinelehre. 1/12/2022 12:55 PM

80 bis auf eine Veranstaltung ist weiterhin alles online 1/12/2022 12:21 PM

81 keine 1/12/2022 11:57 AM

82 Es gab in nicht vielen Kursen und auch nur kurz eine Rückkehr auf den Campus. Sonst
würde alles zutreffen.

1/12/2022 1:55 AM

83 / 1/11/2022 7:19 PM

84 Es kam zu keiner Rückkehr. Sehr schade... 1/11/2022 2:04 PM

85 es gab nicht lange genug eine Rückkehr auf den Campus 1/11/2022 11:01 AM

86 Haben Sie einen Grund, das Haus zu verlassen 1/11/2022 10:49 AM

87 Ich hatte weiterhin ausschließlich Online-Kurse 1/11/2022 10:47 AM

88 mehr Motivation 1/11/2022 10:07 AM

89 es gab keine Rückkehr zum Campus, da die Räume keine ausreichende Kapazität
aufwiesen und die technische Ausstattung mangelhaft war

1/10/2022 9:08 PM

90 Das Backwerk-Pausenbrötchen-Ritual 1/10/2022 10:54 AM

91 Habe gar nicht in Präsenz teilgenommen. 1/10/2022 10:29 AM

92 Bei mir haben von Semesterbeginn kaum Veranstaltungen in Präsenz stattgefunden, es gab
für mich also keien Rükkehr auf den Campus.

1/10/2022 10:28 AM

93 Ich habe keine einzige Präsenzveranstaltung. 1/10/2022 8:45 AM

94 besseres Lernen, Sprachpraxis 1/7/2022 9:28 PM

95 Wenn man Onlinelehre mit Präsenzlehre generell vergleicht (auch zum Ende des Semesters
hin), dann auf jeden Fall eine deutlich höhere Motivation fürs Studieren.

12/22/2021 10:00 AM

96 Welche Rückkehr zum Campus? 12/21/2021 12:28 PM

97 . 12/21/2021 12:13 PM

98 Leider habe ich sehr wenig präsent und sehr viel asynchron. Durch die wenigen Kurse sind
aber immerhin mehr soziale Kontakte vorhanden

12/20/2021 11:45 PM

99 als stud. Hilfskraft: Arbeitsplatz und Studienort an einem Platz 12/20/2021 6:05 PM

100 Alle meine Veranstaltungen finden sowieso online... 12/20/2021 1:59 PM

101 Leider ist diese Frage wohl jetzt mehr aktuell, meine Veranstaltungen finden wieder fast nur
online statt!

12/20/2021 8:33 AM

102 Verschiedene Aktivitäten (z. B. nach der VL in die Bibliothek gehen) können
besser/einfacher verbunden werden.

12/17/2021 9:45 AM

103 Bisher keine Rückkehr auf den Campus. 12/16/2021 5:12 PM

104 in meinen belegeten Veranstaltungen gab es sehr wenige Angebot in Präsens auf den
Campus

12/16/2021 3:46 PM

105 Rückkehr?? 12/16/2021 10:23 AM

106 Nur ein Kurs wurde in präsenz angeboten. 12/15/2021 3:53 PM

107 gar keine Vorteile 12/15/2021 9:04 AM
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108 keine, Rückkehr hat kaum oder nicht lange stattgefunden 12/14/2021 3:51 PM

109 Habe keine Veranstaltung auf dem Campus 12/14/2021 11:16 AM

110 das ganze Leben ist einfach besser, wenn man nicht 6 Stunden vorm PC hocken muss und
der einzige Weg, den man zurücklegt, der zur Toilette und zurück ist. Außerdem ist es
schön, mal wieder mit Menschen zu kommunizieren und nicht mit Bildschirmen. Auch für
die Psyche ist es einfach viel besser

12/14/2021 9:49 AM

111 Mehr nonverbale Interaktion, mehr Beteiligung 12/12/2021 5:15 PM

112 Gar keine 12/11/2021 12:13 PM

113 weniger asynchrone Aufgaben 12/8/2021 4:06 PM

114 Anmerkung: bis auf ein einziges Seminar finden für mich alle Veranstaltungen immer noch
online statt, daher gab es nur sehr bedingt eine Rückkehr auf den Campus

12/7/2021 9:28 AM

115 Garkeine 12/3/2021 5:34 PM

116 Keine 12/2/2021 11:10 PM

117 es ist mein erste mal in diesem Fakültat, deshalb habe ich kein Meinung. 11/25/2021 10:35 AM

118 Alle Veranstaltungen sind online 11/25/2021 10:29 AM

119 Ich habe keinen Kurs auf dem Campus. 11/25/2021 10:26 AM

120 Das Campus- und Student*inn*enleben kennenlernen 11/25/2021 8:32 AM

121 Nichts, da ich keine Präsenzveranstaltungen habe 11/25/2021 8:26 AM

122 Ich habe nur einen Präsenskurs. Dementsprechend nicht zutreffend 11/23/2021 4:30 PM

123 Alle Kurse sind bei mir online 11/23/2021 9:07 AM

124 keine (weitgehende) Rückkehr auf den Campus, von 6 Kursen habe ich 5 als Online-
Veranstaltung

11/23/2021 8:27 AM

125 keine 11/23/2021 8:26 AM

126 keine 11/23/2021 8:26 AM

127 es gibt kaum Vorteile. Meine Kurse sind vorwiegend online 11/22/2021 8:19 AM

128 überhaupt keine, ist für mich nur mit negativen Gründen verbunden 11/22/2021 8:14 AM

129 ich habe in Englisch keine Präsenzkurse! 11/22/2021 8:13 AM

130 bisher keine Rückkehr zum Campus 11/22/2021 8:12 AM

131 alle mein Kurse sind auf den online-betrieb umgestellt worden 11/22/2021 8:11 AM

132 Keine, ich habe noch alles online. 11/22/2021 8:10 AM
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0.00% 0

49.09% 460

69.58% 652

5.23% 49

55.82% 523

59.66% 559

45.36% 425

7.47% 70

9.93% 93

10.78% 101

F8
Welche Nachteile haben sich für Sie durch die (weitgehende)
Rückkehr auf den Campus ergeben? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 937
 Übersprungen: 315

Befragte insgesamt: 937  

# ANDERE, UND ZWAR: DATE

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

keine Nachteile

weniger
Flexibilität...

mehr Fahrtzeit
durch Pendeln

zusätzlicher
Aufwand durc...

Schwierigkeit,
auf dem Camp...

größeres
Ansteckungsr...

Belastung
durch das la...

weniger
individuelle...

weniger
Hilfestellun...

andere, und
zwar:

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

keine Nachteile

weniger Flexibilität in der Organisation des Studiums

mehr Fahrtzeit durch Pendeln

zusätzlicher Aufwand durch Umzug nach Bochum

Schwierigkeit, auf dem Campus an digitalen Veranstaltungen teilnehmen zu können

größeres Ansteckungsrisiko für Covid-19

Belastung durch das lange Tragen der Atemschutzmasken in den Räumen

weniger individuelle Beratung

weniger Hilfestellungen bei der Bearbeitung von Schreib-/Arbeitsaufträgen

andere, und zwar:
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1 Einteilung geimpft, genesen, getestet. Hat unter Druck gesetzt, weil der Status teilweise vor
dem ganzen Seminar kundgemacht wurde. Einen sensiblen Umgang mit dem 3GStatus
würde ich mir von den Dozenten wünschen. Eventuell wäre es noch besser, wenn externe
Kräfte vor dem Betreten der Fakultät den 3G Status prüfen würden.

2/7/2022 2:40 PM

2 Es gab keine "Rückkehr auf den Campus". 2/4/2022 1:40 PM

3 Unkonzentriertheit durch viele Menschen, Geräusche, ständige Sorge um Infektionsrisiko
und Nichteinhaltung von Maskenregeln durch Mitmenschen

2/3/2022 4:17 PM

4 Siehe 8 2/3/2022 1:37 PM

5 angewiesen auf Verkehrsmittel, Probleme einen Parkplatz an der Universität zu finden 2/3/2022 12:27 PM

6 viel mehr Workload 2/2/2022 1:39 PM

7 fast alles online, gegen Ende alles 2/2/2022 12:43 PM

8 keine 2/2/2022 12:39 PM

9 zu große Erwartung mancher Lehrenden: Manche Dozenten vermitteln uns das Gefühl, als
ob wir nur ihr Seminar hätten und bombadieren uns mit zu vielen Abgaben

2/1/2022 9:15 PM

10 Keine 2/1/2022 8:20 PM

11 Weniger Planungssicherheit durch ständig wechselnde Bedingungen, Vereinbarkeit von
Arbeit und Uni schlechter

2/1/2022 6:52 PM

12 es gab keine rückkehr auf den Campus ... 2/1/2022 1:34 PM

13 Den Großteil der Inhalte mussten wir uns noch immer selbst Zuhause beibringen, sodass es
eine zusätzliche Belastung wurde, auf den ganzen Arbeitsaufwand noch zur Uni pendeln zu
müssen, wobei ca. 2 Stunden am Tag mind. verloren gehen.

2/1/2022 12:28 PM

14 keine, ich hatte kein Präsenz 2/1/2022 10:49 AM

15 keine einheitlichen Regelungen, ungemütliche Arbeitsatmosphären, schlechtere
Präsentationen mangels Technik, schlechte Akustik

2/1/2022 10:39 AM

16 keine 2/1/2022 9:53 AM

17 Ich war dieses Semester im Praxissemester, daher ergibt das Beantworten der Frage nicht
viel Sinn.

1/31/2022 4:29 PM

18 alle Seminare waren online 1/31/2022 3:33 PM

19 Sorge, dass man sich am nächsten Tag aufgrund eines erneuten Wechsels in die Online-
Lehre nicht mehr sieht (Psychische Belastung) -> ständige Angst vor abrupter Veränderung,
die man nicht mitbekommt.

1/31/2022 2:51 PM

20 siehe vorherige Frage: viel zu wenig Kampuspräsenz überhaupt, daher keine Antwort
möglich

1/31/2022 12:24 PM

21 ich kann zuhause besser lernen 1/31/2022 12:02 PM

22 weiss ich ja nicht weil bei mir alles nur online war und ich online sehr schlimm finde 1/30/2022 8:43 PM

23 weniger Kursauswahl für Studierende, die z.B.: aus gesundheitlichen Gründen noch nicht
zum Campus zurück kommen konnten/wollten

1/30/2022 8:18 PM

24 Ich war nicht viel am Campus. 1/27/2022 9:23 AM

25 schlechte Vereinbarkeit von Studium und Familie 1/26/2022 10:28 PM

26 Allgemeine Unwissenheit, ob und wie die Lehre in Präsenz weitergehen wird. 1/26/2022 12:22 PM

27 Es gab keine Rückkehr! Das hier ist eine druckreife Definition von Fakenews und
Verzerrung der Realität. Allein dieser Fragebogen ist eine Schande. Alle sind allein gelassen
worden, keiner war erreichbar, es gab keine Möglichkeit für eine universitäre Seminarkultur
und keine Möglichkeit für einen wissenschaftlichen Austausch. Ist das hier der Versuch,
sich aus der Verantwortung zu ziehen und zu sagen:,, Seht! Es gab durch die Rückkehr der
Studierenden viel mehr Probleme, als in der online "Lehre". " Wozu braucht die Uni in diesen
Zeiten noch so einen großen Mitarbeiterstab, der sich im Homeoffice die um nichts
kümmert. Alles wegstreichen! Dann muss ich auch nicht mehr ein Viertel meines
Monatsgehalts in den "Sozialbeitrag" laufen lassen! Diese Zwangsabgabe für eine nichts
und wieder nichts. Ich habe mit dem Geld die Bogestra durch die Krise gezogen und muss
mir dann noch anhören, dass man den scheiß QR-Code nicht auslesen kann! Auch das

1/26/2022 9:52 AM
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"Wiederverwenden" der Vorlesungen sollte verboten werden. Ich kann auch nicht meine HA
zweimal abgeben! Und uns macht man in diesen Zeiten keine Zugeständnisse! Warum
brauchen wir noch die ganze Bewertungsmöglichkeiten, wenn sich am Ende doch nichts
ändert? Oder ist eine Uni ohne Studierende eine gute Uni? Dann muss man sich nicht um
diesen dummen Anhang kümmern, die sowieso nur Probleme machen. Aber in einem Punkt
ist das alles ja dann doch praxisbezogen, denn es ist wie in der Gesellschaft: Schnauze
halten, arbeiten, wählen gehen und steuern zahlen ohne sich zu beschweren. Mein
Solidaritätskonto ist für den REST meines Lebens aufgebraucht. Ich habe hier x Semester
alles zurückgestellt, damit andere sich einen Scheiß um uns kümmern können. Ich wäre
jetzt auch gerne Prof. vier Semester nichts tun und meine Vorlesung aus dem
Wintersemester 18/19 hochladen und noch nicht mal die Folien anpassen und zwei Wochen
vor der Klausur dann merken, dass ich noch keine Termine angegeben habe und dann noch
schnelle eine Zoom-Sprechstunde für 2 Stunden anbieten, wo 200 Studierende fragen an
mich haben und allen eröffnen, dass es dann in 10 Tagen eine Klausur geben wird. Aber
was ist das? Es haben mir ja Leute Mails geschrieben. Ich habe aber nicht in mein Postfach
geguckt und keine beantwortet. Dumm gelaufen für die, die dann die CP brauchen.

28 / 1/25/2022 4:23 PM

29 keine 1/25/2022 12:06 PM

30 Schlechte Hybridveranstaltungen 1/25/2022 8:57 AM

31 Weniger Zeit 1/24/2022 10:57 PM

32 keine Präsenz auf dem Campus gehabt 1/24/2022 11:43 AM

33 / 1/24/2022 11:19 AM

34 Die Dozierenden geben einem noch mehr Aufgaben und sehr viel Gruppenarbeit, die im
Online-Semester einfach nie gut funktioniert

1/24/2022 11:02 AM

35 die individuelle Beratung/Austausch funktioniert in meiner Erfahrung in Präsenz besser als
digital, also gegenteilig zu den zwei letzten Antwortmöglichkeiten

1/23/2022 2:47 PM

36 rechtzeitig Zuhause zu sein wenn eine Veranstaltung in Präsens ist und die andere wieder
online. Wenn eine Veranstaltung per zoom besucht wurde die gleichzeitig in Präsenz
stattfand, viel es manchmal schwer die Menschen im Seminarraum auf zoom zu verstehen.

1/23/2022 1:16 PM

37 hatte keine Präsenzlehre 1/23/2022 10:16 AM

38 Alle Kurse wurden online abgehalten, bis auf einen, der ebenfalls online besucht wurde, um
die Kurszeiten einzuhalten.

1/22/2022 2:38 PM

39 hebe nut hypothetische Nachteile genannt, da ich bewußt die Präsenzveranstaltungen
abgewählt hatte.

1/21/2022 8:07 PM

40 Aufwand durch Beachtung der Schutzmaßnahmen in und auf dem Weg zur Universität 1/20/2022 5:22 PM

41 Manchmal ist es wegen der Masken schwierig, die Lehrenden akustisch zu verstehen. 1/20/2022 6:43 AM

42 viel mehr Stress und viel weniger Zeit durch das ständige hin und her aufgrund hybrider
Lehrformate. Vor allem bezüglich Veranstaltungen, die nie ein klares einheitliches Format
haben, sondern immer wechseln. Daraufhin stellte es für mich eine erhebliche psychische
und physische Belastung dar, rechtzeitig bei Online- oder Präsenzveranstaltungen zu
erscheinen...

1/19/2022 6:13 PM

43 Es gibt nur gefühlt 2 Präsenzkurse und selbst die sind hybrid. 1/19/2022 1:00 PM

44 es gab keine Rückkehr auf den Campus 1/18/2022 5:24 PM

45 Durch diese Nachteile habe ich keine Präsenzveranstaltungen gewählt 1/18/2022 5:13 PM

46 die Präsenzveranstaltungen sind im Laufe des Semesters wieder in die Onlinelehre
zurückgekehrt, was sehr frustrierend war

1/18/2022 10:19 AM

47 Stress 1/17/2022 4:29 PM

48 -II- 1/17/2022 12:38 PM

49 Welche Rückkehr? hahaha 1/17/2022 12:32 PM

50 Planungsunsicherheit, Sorge wegen steigenden Infektionszahlen 1/16/2022 10:05 PM

51 Hohe Fahrzeit 1/16/2022 7:47 PM

52 keine 1/16/2022 5:19 PM
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53 Das hybride Format: eine Veranstaltung auf dem Campus und zwei Online im Anschluss,
wodurch man zum einen Stundenlang eine schlechte Verbindung hat und nur die Hälfte
versteht...da hätt ich lieber alles von zu Hause aus geregelt, wo ich gutes Internet habe...

1/15/2022 9:22 PM

54 fast alles online, Campus leer, Einrichtungen der Uni kaum bzw nicht sinnvoll verwendbar 1/15/2022 9:20 AM

55 Mehr Stress 1/14/2022 9:39 PM

56 kein 1/14/2022 8:25 PM

57 kaum Rückkehr auf den Campus 1/14/2022 10:57 AM

58 Planungsschwierigkeiten vor Semesterbeginn, da Veranstaltungsbeschreibungen nicht
immer eindeutig zu entnehmen war, in welcher Form die Kurse wirklich stattfinden werden.

1/14/2022 8:47 AM

59 konnte leider keine Erfahrungen machen 1/13/2022 12:58 PM

60 kaum etwas mitbekommen im Hybrid-System, wenn man zuhause ist, nicht im Raum 1/12/2022 11:26 PM

61 Welche Rückkehr? 1/12/2022 3:58 PM

62 Es gab keine Rückkehr auf den Campus… 1/12/2022 1:59 PM

63 Im allgemeine viel weniger Zeit am Tag und weniger individuelle Förderung 1/12/2022 12:35 AM

64 Ich hatte weiterhin ausschließlich Online-Kurse 1/11/2022 10:47 AM

65 deutlich höherer Zeitaufwand 1/10/2022 5:07 PM

66 Siehe oben 1/10/2022 10:29 AM

67 Meine Kurse waren fast ausschließlich online 1/10/2022 10:28 AM

68 viele Aufgabenintensive Formate wurden von Online mit in Präsenz übernommen > mehr
Aufwand

1/10/2022 9:37 AM

69 Keine Präsenzveranstaltung 1/10/2022 8:45 AM

70 mehr Leistungsanforderungen, zu viel Gruppenarbeiten (die uns das Studium wohl
erleichtern sollen, aber vieles verkomplizieren, weil sie fast überall gefordert werden), Stress
wg. Unwissenheit über Präsenz oder Online (für ein System zu entscheiden, wäre viel
angenehmer - auch wenn es dann online sein muss)

12/23/2021 2:36 PM

71 Angst bezüglich Corona zusätzlich zum Ansteckungsrisiko 12/22/2021 11:07 PM

72 etwas weniger effizientes Erledigen von Aufgaben 12/20/2021 6:05 PM

73 Ich kenne immer noch nicht Menschen, mit denen ich arbeiten kann. Selbst alleine alles zu
machen ist viel schwieriger.

12/20/2021 1:59 PM

74 Bisher keine Rückkehr auf den Campus. 12/16/2021 5:12 PM

75 Stress 12/16/2021 10:29 AM

76 Rückkehr?? 12/16/2021 10:23 AM

77 Probleme mit Kommilitonen, die keine Maske tragen bzw. nicht richtig oder sie ständig "mal
kurz" abnehmen müssen. Hybride Veranstaltungen sind im Zoom kaum zu verfolgen, weil
man die Hälfte des Geschehens aus dem Seminarraum nicht versteht, und die Dozent:innen
mit der Technik überfordert sind.

12/15/2021 9:04 AM

78 Abwechselnde Online- und Präsenzkurse 12/14/2021 7:02 PM

79 bei Hybridveranstaltung mit Personen vor Ort und Online gleichzeitig: enorme
Technikprobleme, v.a. Audio

12/14/2021 3:51 PM

80 die positiven Aspekte überwiegen einfach die negativen. Was das Ansteckungsrisiko angeht
haben wir eine so hohe Impfquote hier, dass mich das gar nicht besorgt. Außerdem, wer
feiern gehen kann und auch sonst im Alltag keine Menschenmengen scheut, der braucht
sich nicht über Coronarisiken im Präsenzunterricht beschweren

12/14/2021 9:49 AM

81 Keine 12/13/2021 2:56 PM

82 Im 2 Fach BA oft Schwierigkeiten, weil einige Veranstaltungen in Präsenz und
Folgeveranstaltung in Zoom.

12/13/2021 2:06 PM

83 Es besteht durch die Hybrid-Veranstaltungen eheblicher Mehraufwand für die Lehrenden, die
ggf. mehr Hilfskräfte bräuchten

12/12/2021 5:15 PM
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84 Fehlzeitenregelung bei angeordneter häuslicher Quarantäne nicht geregelt 12/11/2021 3:03 PM

85 mehr Stress durch ständigen Wechsel zwischen online und präsenz. Bei
Präsenzveranstaltungen friert man sich den Arsch ab. (Kein gutes Lernklima)

12/11/2021 12:13 PM

86 Anmerkung: bis auf ein einziges Seminar finden für mich alle Veranstaltungen immer noch
online statt, daher gab es nur sehr bedingt eine Rückkehr auf den Campus

12/7/2021 9:28 AM

87 Keine Zeit mehr für Hobbies durch Pendeln und mehr Arbeitsaufwand, schlechte
Organisation, genervte Dozenten

12/7/2021 7:51 AM

88 Veranstaltungen (Montags) morgens um 8 Uhr sind plötzlich ein ziemlich großes Problem
(sowas gehört eigentlich verboten ;P)

12/5/2021 6:42 PM

89 höhere Kosten, wie z.B. durch Versorgung 12/3/2021 5:45 PM

90 Längere Fahrtzeiten zur Arbeit 12/3/2021 5:41 PM

91 eng getaktete Stundenpläne durch das Hybridsemester: 9 - 12 Uhr Zoom, 12 - 14 Uhr zum
Campus pendeln, 14 - 16 Uhr Präsenz

11/29/2021 12:44 PM

92 Gleich als vorher 11/25/2021 10:35 AM

93 Ich habe keine Veranstaltungen auf dem Campus. 11/25/2021 10:26 AM

94 / 11/23/2021 9:07 AM

95 siehe oben 11/23/2021 8:27 AM

96 Veranstaltungen, die Hybrid sind (Zoom gleichzeitig zur live Sitzing), haben Nachteile für
Zoom Teilnehmer

11/23/2021 8:26 AM

97 Raumfindung unmöglich 11/23/2021 8:23 AM

98 alle mein Kurse sind auf den online-betrieb umgestellt worden 11/22/2021 8:11 AM

99 Keine, ich habe alles online. 11/22/2021 8:10 AM

100 schwierige Koordination von digitalen und Präsenzveranstaltungen, zum Teil Probleme bei
Veranstaltungen welche zum Teil in Präsenz und zum Teil Online sind

11/21/2021 12:45 PM

101 Kaum Lehrveranstaltungen, die tatsächlich in Präsenz stattfinden 11/20/2021 4:35 PM
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15.14% 149

22.36% 220

36.38% 358

26.12% 257

F9
Haben Sie in diesem Semester an hybriden Lehrveranstaltungen
(synchrone Lernphasen im Seminarraum/Hörsaal mit der Möglichkeit,

sich per Webkonferenz zuzuschalten) teilgenommen?
Beantwortet: 984
 Übersprungen: 268

GESAMT 984

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja - vor Ort
im Raum

ja - per
Webkonferenz

ja - sowohl
vor Ort im R...

nein

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

ja - vor Ort im Raum

ja - per Webkonferenz

ja - sowohl vor Ort im Raum als auch per Webkonferenz

nein
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41.72% 345

18.98% 157

27.69% 229

34.95% 289

F10
Wie haben Sie die (erstmalige) Umsetzung hybrider Lehre in diesem
Semester wahrgenommen? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 827
 Übersprungen: 425

Befragte insgesamt: 827  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Das synchrone
Lernen in...

Das synchrone
Lernen im...

Das synchrone
Lernen per...

Nach einer
Eingewöhnung...

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Das synchrone Lernen in Seminarraum/Hörsaal und zugleich per Webkonferenz hat gut funktioniert.

Das synchrone Lernen im Seminarraum/Hörsaal wurde durch die parallele Webkonferenz beeinträchtigt.

Das synchrone Lernen per Webkonferenz wurde vom parallelen Treffen im Seminarraum/Hörsaal
beeinträchtigt.

Nach einer Eingewöhnungszeit wurde es besser.
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18.39% 178

10.02% 97

6.40% 62

65.19% 631

F11
Haben Sie vom Campus aus an synchronen Treffen per
Webkonferenz teilgenommen?

Beantwortet: 968
 Übersprungen: 284

GESAMT 968

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja und ich
habe dafür v...

Ja und ich
habe dafür v...

Ja und ich
habe dafür v...

Nein.

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja und ich habe dafür vor allem zentrale Angebote auf dem Campus wie Audimax, SSC-Caféteria oder
Bibliotheksplätze genutzt.

Ja und ich habe dafür vor allem als frei gemeldete Räume der Fakultät genutzt.

Ja und ich habe dafür vor allem den Raum genutzt, welcher der Lehrveranstaltung zugeordnet wurde.

Nein.
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8.94% 63

23.12% 163

39.43% 278

16.03% 113

12.48% 88

F12
Wie hat die Teilnahme an Webkonferenzen vom Campus aus
funktioniert?

Beantwortet: 705
 Übersprungen: 547

GESAMT 705

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr gut

gut

geht so

nicht so gut

schlecht

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

sehr gut

gut

geht so

nicht so gut

schlecht
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F13
Auf welche digitalen Hilfsmittel wurde in den von Ihnen besuchten
Lehrveranstaltungen zurückgegriffen? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 967
 Übersprungen: 285

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

synchrones
Lernen per...

Audio- oder
Videoaufzeic...

Aufgaben in
Moodle...

Peer-Review
(Studierende...

(Ether-)Pad in
Moodle oder...

Foren (insb.
Austauschfor...

Arbeitsaufträge
via E-Mail...

Datenaustausch
(Studierende...

Glossar
(Studierende...

Blog
(Studierende...

Quiz/Test/Kreuz
worträtsel...

PDF-Annotation
(Studierende...

Wiki
(Studierende...

Datenbank
(Studierende...

H5P-Materialien

andere, und
zwar:
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79.11% 765

66.60% 644

78.28% 757

22.75% 220

42.81% 414

33.30% 322

40.02% 387

21.61% 209

12.41% 120

11.79% 114

29.37% 284

10.03% 97

13.96% 135

3.41% 33

2.90% 28

1.14% 11

Befragte insgesamt: 967  

# ANDERE, UND ZWAR: DATE

1 Zuschalten eines Gastes von extern, gezielter Einsatz von Raum- und
Gruppenkonstellationen, neue Präsentationsweisen, die analog nicht möglich gewesen
wären

2/1/2022 6:52 PM

2 LSI online 2/1/2022 5:45 PM

3 Präsentationen 1/31/2022 12:30 PM

4 sciebo 1/28/2022 8:21 AM

5 Zusammenfassungen der wichtigsten Aspekte einer Stunde als PDF auf Moodle verfügbar 1/26/2022 8:49 AM

6 Lesekarten 1/24/2022 1:28 PM

7 Padlet 1/18/2022 8:10 PM

8 Asynchrones Lernen per Webkonferenz 12/23/2021 10:23 AM

9 Präsentationen, Textdateien 12/14/2021 3:51 PM

10 Die Möglichkeit, asynchron auf Videomaterial zurückzugreifen, dass dann im Seminar
gemeinsam besprochen werden kann

12/12/2021 5:15 PM

11 Google Docs 12/5/2021 6:42 PM

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

synchrones Lernen per Webkonferenz

Audio- oder Videoaufzeichnung (inkl. Screencasts und Podcasts)

Aufgaben in Moodle (Studierende bearbeiten Aufgaben und erhalten ein Feedback)

Peer-Review (Studierende schreiben Beiträge und geben individuelles Feedback zu anderen Beiträgen)

(Ether-)Pad in Moodle oder außerhalb (Website, auf der Teilnehmer*innen gleichzeitig schreiben können; die
Inhalte sind für alle im Kurs sichtbar

Foren (insb. Austauschforen zur Diskussion)

Arbeitsaufträge via E-Mail (Lesen, Schreiben, etc.)

Datenaustausch (Studierende können Dateien hochladen und mit anderen teilen)

Glossar (Studierende verfassen Einträge in einem Glossar)

Blog (Studierende können Beiträge verfassen und Beiträge anderer kommentieren)

Quiz/Test/Kreuzworträtsel (Studierende können ihren eigenen Lernstand bei der Beantwortung von Fragen
überprüfen)

PDF-Annotation (Studierende können einen als PDF hochgeladenen Text annotieren)

Wiki (Studierende können Text in einem gemeinsamen Wiki schreiben; diese sind für alle sichtbar und von
allen editierbar)

Datenbank (Studierende können Dateien und vorstrukturierte Beiträge erstellen; es kann eine
Kommentarfunktion freigeschaltet werden)

H5P-Materialien

andere, und zwar:
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16.96% 155

33.48% 306

49.45% 452

13.35% 122

29.65% 271

30.74% 281

F14
In welchen Formaten sollten Vorlesungen zukünftig im regulären
Universitätsbetrieb angeboten werden? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 914
 Übersprungen: 338

Befragte insgesamt: 914  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rein synchron:
Synchrone...

Blended
Learning:...

Blended
Learning...

Blended
Learning Mix...

Blended
Learning Web...

Rein
Asynchron:...

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Rein synchron: Synchrone Phasen im Seminarraum/Hörsaal ohne asynchrone Lernangebote in Moodle

Blended Learning: Synchrone Phasen im Seminarraum/Hörsaal kombiniert mit asynchronen Lernangeboten
in Moodle

Blended Learning hybrid: Synchrone Phasen im Seminarraum/Hörsaal mit der Möglichkeit, sich per
Webkonferenz zuzuschalten, kombiniert mit asynchronen Lernangeboten in Moodle

Blended Learning Mix: Synchrone Phasen mal im Seminarraum/Hörsaal, mal hybrid und mal per
Webkonferenz kombiniert mit asynchronen Lernangeboten in Moodle

Blended Learning Web: Synchrone Phasen per regelmäßiger Webkonferenz kombiniert mit asynchronen
Lernangeboten in Moodle

Rein Asynchron: Lernangebote nur per Moodle, synchrone Lernangebote weder im Seminarraum/Hörsaal
noch per Webkonferenz
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13.74% 125

26.59% 242

59.67% 543

F15
Wie viele Vorlesungen (mit synchronen Phasen im
Seminarraum/Hörsaal, hybrid oder per Webkonferenz) sollten zukünftig

zusätzlich asynchron als Video-Podcast oder Screencast angeboten
werden?

Beantwortet: 910
 Übersprungen: 342

GESAMT 910

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ein möglichst
geringer Anteil

ungefähr 50%

ein möglichst
hoher Anteil

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

ein möglichst geringer Anteil

ungefähr 50%

ein möglichst hoher Anteil
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34.22% 310

44.15% 400

42.94% 389

18.76% 170

27.04% 245

12.80% 116

F16
In welchen Formaten sollten Seminare/Übungen zukünftig im
regulären Universitätsbetrieb angeboten werden? (Mehrfachnennungen

möglich)
Beantwortet: 906
 Übersprungen: 346

Befragte insgesamt: 906  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rein synchron:
Synchrone...

Blended
Learning:...

Blended
Learning...

Blended
Learning Mix...

Blended
Learning ohn...

Rein
Asynchron:...

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Rein synchron: Synchrone Phasen im Seminarraum/Hörsaal ohne asynchrone Lernangebote in Moodle

Blended Learning: Synchrone Phasen im Seminarraum/Hörsaal kombiniert mit asynchronen Lernangeboten
in Moodle

Blended Learning hybrid: Synchrone Phasen im Seminarraum/Hörsaal mit der Möglichkeit, sich per
Webkonferenz zuzuschalten, kombiniert mit asynchronen Lernangeboten in Moodle

Blended Learning Mix: Synchrone Phasen mal im Seminarraum/Hörsaal, mal hybrid und mal per
Webkonferenz kombiniert mit asynchronen Lernangeboten in Moodle

Blended Learning ohne Präsenz: synchrone Phasen per regelmäßiger Webkonferenz kombiniert mit
asynchronen Lernangeboten in Moodle

Rein Asynchron: Lernangebote nur per Moodle, synchrone Lernangebote weder im Seminarraum/Hörsaal
noch per Webkonferenz
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64.99% 583

25.64% 230

9.36% 84

F17
Auf welche Weise sollen Ihrer Einschätzung nach
Lehrveranstaltungen mit regelmäßiger Webkonferenz zukünftig in einem

regulären Semester angeboten werden?
Beantwortet: 897
 Übersprungen: 355

GESAMT 897

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jederzeit und
mit räumlich...

An einem
Wochentag, d...

Zu definierten
Randzeiten...

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Jederzeit und mit räumlichen Angeboten an der Universität, damit Studierende an der Universität an
Webkonferenzen teilnehmen können.

An einem Wochentag, der Campus-weit allein für derartige Seminare reserviert wird (bspw. Freitag).

Zu definierten Randzeiten (bspw. nach 18 Uhr).
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68.75% 616

55.25% 495

22.43% 201

F18
Welche Klausuren bzw. Klausuralternativen würden Sie sich für das
nächste Semester wünschen? (Mehrfachnennungen möglich)

Beantwortet: 896
 Übersprungen: 356

Befragte insgesamt: 896  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Klausuren
sollen...

Andere
Prüfungsform...

Die Klausuren
sollen...

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Die Klausuren sollen mehrheitlich als Onlineklausuren stattfinden.

Andere Prüfungsformen wie z. B. Portfolios sollen mehrheitlich Klausuren ersetzen.

Die Klausuren sollen mehrheitlich im Seminarraum/Hörsaal stattfinden.
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F19
Was würden Sie sich für zukünftige Semester wünschen?
Beantwortet: 440
 Übersprungen: 812

# BEANTWORTUNGEN DATE

1 Präsenz-Lehre mit der Möglichkeit sich per Web-Konferenz dazuzuschalten, falls einem die
Corona-Zahlen zu hoch werden, damit man die eigene Sicherheit priorisieren kann.

2/6/2022 5:10 PM

2 Mehr online-Seminar und Blockseminare. 2/4/2022 5:44 PM

3 mehr austausch zwischen Lehrende und Studierenden 2/4/2022 4:09 PM

4 Hybride Lehrveranstaltungen und lernen mit Moodle 2/4/2022 2:29 PM

5 Mehr Präsenz 2/4/2022 12:55 PM

6 Möglichst viele Online-Angebote, möglichst viele alternative Prüfungsformate zu Klausuren 2/4/2022 12:28 PM

7 Ganz viel Präsenz und die vollumfängliche Nutzung der Mensa! 2/4/2022 12:11 PM

8 Weniger Abgaben bei Moodle 2/4/2022 11:50 AM

9 Klausuren sollen ersetzt werden durch Open Book Klausuren oder Essays/ andere
Arbeitsaufträge/ mehr Veranstaltungen in Präsenz für Seminare/Übungen

2/3/2022 10:46 PM

10 mehr Online-Lehre: Durch die Online-Lehre konnte ich viel produktiver sein 2/3/2022 10:44 PM

11 Klausurformat abschaffen, stattdessen Anwendungsaufgaben, die einen Lernprozess (!)
erfordern oder aktive Teilnahme. Das bedeutet: Diskussionen auf Augenhöhe mit
Dozierenden, Ansprechbarkeit der Dozierenden auch bei Problemen, Offenheit,
Konkurrenzsituationen vermeiden (deshalb keine Klausuren; wenn mein*e Dozent*in mich
noch im Rahmen eines solchen Prüfungsformates benoten muss, wahre ich Distanz und bin
nicht ganz ich selbst. Die Klausur hängt einem unangenehm im Nacken und hemmt das
ECHTE Lernen)

2/3/2022 7:58 PM

12 Eine einheitliche Regelung im Hinblick auf Präsenz- oder Online-Lehre! 2/3/2022 7:19 PM

13 Tests unabhängig vom Impfstatus auch für geboosterte Menschen, da auch geboosterte
Studierende Corona haben können. Ein Test dauert nicht lange und kann viele Menschen
vor einer Infektion schützen. Ffp2 Maskenpflicht wäre gut, weil diese 75 mal mehr schützen
als OP Masken. Man würde sich sicherer fühlen und könnte mit mehr Freude wieder zur Uni
gehen.

2/3/2022 6:45 PM

14 Beibehaltung der online Lehre, Gesundheit ist mehr wert als Face to Face unterrichtet zu
werden.

2/3/2022 4:19 PM

15 Ich bin ein Fan von wöchentlichen Quizzes anstatt der Klausuren am Ende eines
Semesters geworden. Das hat mir persönlich geholfen den Stoff Woche für Woche zu lernen
und mir die Podcasts meiner Dozentin regelmäßiger anzuhören, als live-Webinare zu haben,
in denen es manchmal nicht sehr strukturiert zugeht und es mehr Ablenkungen
währenddessen gibt und darunter die Konzentration leidet. Podcasts und Quizzes sollten
meiner Meinung nach die Klausuren ablösen. Das erspart vielen Studenten am Ende des
Semesters großen Stress und sie können sich mehrheitlich auf die Modulprüfungen oder
etwaige Praktika vorbereiten.

2/3/2022 4:08 PM

16 Genauso wie vor Corona - 100 % Campuslehre und -leben 2/3/2022 3:45 PM

17 nur online seminare und nur online klausuren 2/3/2022 12:29 PM

18 / 2/3/2022 11:42 AM

19 Weniger Lern- und Zeitaufwand zu Hause für das Erarbeiten/Nacharbeiten von
Veranstaltung, die gerade mal 2CP geben, die jedoch vom Zeitaufwand her so tun, als
würden sie 200 CP geben.

2/2/2022 1:46 PM

20 bessere Organisation 2/2/2022 1:41 PM

21 . 2/2/2022 12:41 PM

22 Mehr Präsenzunterricht 2/2/2022 12:39 PM
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23 Weiterhin digitale Lehre: sowohl asynchron, als auch über Webkonferenzen und mehr
digitale Klausuren

2/2/2022 11:57 AM

24 Mehr Kontakte mit anderen Studenten 2/2/2022 11:00 AM

25 Mehr Alternativen für Klausuren. (Online, Abgaben etc.) 2/2/2022 10:32 AM

26 besseres Unileben mit Sozialkontakten 2/2/2022 10:26 AM

27 Falls die pandemische Lage weiterhin angespannt bleibt, dann mehr hybride Angebote. 2/2/2022 9:08 AM

28 Keinen Zwang auf den Campus zu fahren = immer die Möglichkeit haben auch von Zuhause
per Zoom teilzunehmen.

2/1/2022 10:00 PM

29 mehr Verständnis, weniger Belastung, nicht zu viele Abgaben & mehr Präsenz (wenn
möglich)

2/1/2022 9:19 PM

30 Vollständige Rückkehr zur Präsenz
keine Webkonferenzen mehr 2/1/2022 8:22 PM

31 Keine Anwesenheitspflicht, jedoch ein 50/50 Angebot mit einer Mischung aus Präsenz,
Hybridität und Online-Angeboten.

2/1/2022 7:24 PM

32 Wesentlich mehr Unterstützung für die Lehrenden bei der Umsetzung aller Veranstaltungen
im Hybridformat, weil sie de facto eine Fernuniversität und zugleich die Veranstaltungen vor
Ort organisieren müssen, was alle durchweg gut geschafft haben, aber nur mit erheblichem
Mehraufwand, der entsprechend vergütet und durch Hilfskräfte auch teilweise aufgefangen
werden müsste. Weniger Fremdheit in den Seminaren, mehr direkte Ansprache.

2/1/2022 7:00 PM

33 Mehr Online-Lehre und auch die notwendige Möglichkeit sich freiwillig von Präsenz auf
Online-Lehre umzustellen, bzw. auch auf Online-Lehre/hybride Lehre eingestellte Lehrkräfte.
Es geht nicht, dass die aktuelle Pandemie-Lage (zu lang) ignoriert wird, sodass sich dann
innerhalb von kürzester Zeit alles ändern muss. Lehrkräfte sollten auf den Wunsch der
einzelnen Studierenden eingehen können, entweder online oder vor Ort teilzunehmen, ohne
dass dies die Qualität der Lehrangebote beeinträchtigt. Dies ist im Rahmen der Philologie
durchaus möglich.

2/1/2022 5:59 PM

34 - Klausuren weiterhin im Open-Book-Format - Vorlesungen sollten grundsätzlich
aufgenommen und danach zur Verfügung gestellt werden - Mehr Aufgaben in Form von
Foren oder Etherpads

2/1/2022 4:50 PM

35 Flexibilität und dabei so viel Präsenzlehre wie möglich 2/1/2022 3:20 PM

36 Präsenz-Betrieb 2/1/2022 2:29 PM

37 Mehr Präsenzunterricht oder bei Online Seminarsitzungen mehr freie Räume mit stabiler
Internetverbindung.

2/1/2022 1:54 PM

38 Wenn ein Seminar vor Ort stattfindet, sollten dort auch die Inhalte vermittelt oder zumindest
besprochen werden. Ich hatte den Fall, dass ich mir alles Zuhause selbst aneignen musste
und an der Universität z. T. nur Fragen stellen konnte, die aber nicht wirklich aufkamen.

2/1/2022 12:30 PM

39 weiterhin viel online Lehre 2/1/2022 10:55 AM

40 Mehr Präsenzveranstaltungen und persönlichen Kontakt mit Studierenden, Mitarbeitern der
Uni und Dozenten.

2/1/2022 10:46 AM

41 ..., dass die digitalen Möglichkeiten ausgeschöpft werden. 2/1/2022 10:42 AM

42 Präsenz 2/1/2022 9:54 AM

43 Mehr Präsenzmöglichkeiten 2/1/2022 9:53 AM

44 Mehr Präsenz Lehre. Aber auch die Möglichkeit online Hybrid teilzunehmen! Corona macht
die Menschen verrückt die neue Reglung für neue Semester finde ich unfair. Ich wünsche
mehr Gerechtigkeit

2/1/2022 9:33 AM

45 Mehr Präsenzlehre. 2/1/2022 8:30 AM

46 Mehr Rückkehr zum Campus 1/31/2022 5:43 PM

47 Eine einheitlichere Struktur, mehr Rücksichtnahme auf 2 Fach BAs und eine offene Mensa 1/31/2022 5:40 PM

48 Präsenz 1/31/2022 5:04 PM

49 Möglichst viele Präsenzmöglichkeiten 1/31/2022 4:57 PM

50 Sobald die Pandemie es erlaubt sollten wir an den Campus zurückkehren, die Möglichkeiten
der Digitalisierung aber gewinnbringend nutzen. Das heißt vor allem: -> Vorlesungen auch

1/31/2022 4:40 PM
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als Podcast veröffentlichen. Dort ist die Präsenz nicht zwingend notwendig. ->
Sprechstunden oder mündliche Prüfungen digital anbieten (für so kurze Termine lohnt sich
oft die Anreise an die Uni nicht) -> Möglichst viel Literatur digital zur Verfügung stellen
(gerade alle gängigen Zeitschriften der Germanistik sollten weiterhin digital zur Verfügung
stehen. Der ScanService der Bibliotheken ist darüber hinaus auch sehr hilfreich!)
Was aber
nicht passieren sollte sind reine asynchrone Seminare/ Übungen. Die leben vom Austausch
und dem Miteinander.

51 mehr Regelmäßigkeit, Präsenz 1/31/2022 4:35 PM

52 …dass Dozenten berücksichtigen, dass wir nicht nur einen Kurs belegen! -> bezüglich
Aufgaben etc.

1/31/2022 4:29 PM

53 Kreativer Umgang mit Prüfungsleistungen statt beharren auf veralteten, im online-Format
nur bedingt sinnvollen Klausuren

1/31/2022 4:21 PM

54 mehr Präsenzveranstaltungen
bessere Räumlichkeiten für die Teilnahme auf dem Campus
an online-seminaren

1/31/2022 3:37 PM

55 Synchrone Sitzungen, mehr Austausch, mehr Gelegenheiten, soziale Kontakte zu pflegen,
keine Maske in der Bib beim Lernen!!!

1/31/2022 3:14 PM

56 Mehr Präsenz!
Am Anfang des Semesters die Info, ob es sich um einen Online- oder
Präsenzkurs handelt - egal wie hoch die Corona-Zahlen sind. Somit können
Lehrende/Studierende selbst entscheiden, ob sie das Risiko eingehen wollen oder nicht.

1/31/2022 3:12 PM

57 Mehr Präsenzlehre 1/31/2022 1:37 PM

58 Präsenzveranstaltungen. 1/31/2022 12:39 PM

59 Präsenz so viel wie möglich ;) 1/31/2022 12:34 PM

60 Mehr Präsenz.
Verlässlicheres Internet in allen Teilen der RUB und de Campusses.
Mehr
Videopodcasts zu Vorlesungen die dann aber zusätzlich in Präsenz stattfinden.

1/31/2022 12:33 PM

61 Keine Onlineklausuren bzw die option zwischen online und Präsenz Klausuren zu
entscheiden, da einige (inkl. mir) eine sehr schwache Internetverbindung haben und dadurch
viel zusätzlicher stress entsteht

1/31/2022 12:30 PM

62 Mehr hybrid Veranstaltungen 1/31/2022 12:28 PM

63 Aufgrund der derzeitigen Lage, würde ich mir ein weiteres online-Semester wünschen.
Aufgrund der Pflege von Angehörigen wäre mir das Infektionsrisiko noch zu hoch.

1/31/2022 12:09 PM

64 Mehr asynchrone Veranstaltungen mit Podcast, Videos und Audios. Mehr Literatur in
Moodle. Mehr online Klausuren bzw Ersatz für Klausuren schaffen.

1/31/2022 12:08 PM

65 Mehrheitlich Präsenzverantaltungen, weiterhin räumliche Möglichkeiten, um ggf. an
synchronen/ asynchronen Sitzungen teilzunehmen

1/31/2022 12:07 PM

66 Ich persönlich fühle mich in der Online-Lehre wohler. Ein Mix aus asynchroner und
synchroner Lehre finde ich am effizientesten.

1/31/2022 12:05 PM

67 Mehr Präsenzlehre 1/31/2022 11:28 AM

68 Mehr Sicherheit bezüglich Corona. Z.B. bei extrem hohen Inzidenzen keine reinen
Präsenzveranstaltungen

1/31/2022 10:34 AM

69 Möglichst wenige präsenzkurse im wechsel mit online. Wenn eher einheitlich 1/31/2022 10:05 AM

70 Mehr Präsenz und vor allem eine annähernd einheitliche Lösung, jede Fakultät fährt andere
Maßnahmen für 2Fach BA ist das sehr ermüdend und chaotisch

1/31/2022 9:51 AM

71 / 1/30/2022 11:00 PM

72 Bei allen Modulen auch online Alternativen anbieten, da sonst eine Abstimmung mit
Zweitfächern viel zu schwer ist

1/30/2022 10:17 PM

73 Kein Hybrid. Ganz oder gar nicht. 1/30/2022 10:05 PM

74 Die Möglichkeit die meisten Veranstaltungen Online durchzuführen 1/30/2022 9:50 PM

75 Präsenz 1/30/2022 9:37 PM

76 Online Lehere 1/30/2022 9:26 PM

77 einfach versuchen mehr Präsenz. Ich hatte die 3 semester fast nir online. Man muss ein
Semesterbeitrag von fast 340 euro zahlen obwohl man nur sehr selten bis gar nicht zum

1/30/2022 8:46 PM
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campus geht. ich wünsche mir auch mehr verständnis von dozenten/professoren (wenn man
kamera nicht anmachen will soll man das auch bitte respektieren).

78 Weniger Hybrid, sondern entweder komplett online oder in der Uni 1/30/2022 8:36 PM

79 Mehr Präsenz wäre schon nice 1/30/2022 8:17 PM

80 angenehme Aufgaben 1/30/2022 8:09 PM

81 Mehr Online-Klausuren 1/30/2022 8:00 PM

82 keine Veranstaltungen, die nur online angeboten werden. so hätte man immer noch das
Problem, dass es mit reinen Präsenz-Veranstalrungen nicht passt. Vorlesungen müssen
definitiv großtenteils asynchron bleiben und in Form von Podcats o. Ä. angeboten werden!

1/30/2022 3:35 PM

83 Präsenz, einheitliche Regeln an der Fakultät, Lehrende die nicht alle 2 Wochen das Format
des Seminars ändern, mehr Verständnis von Dozierenden, weniger Online-Veranstaltungen
und weniger "Druck" durch zu viele Abgaben. Dieses "hybride Semester" ist wirkliche eine
Katastrophe:
-das Internet geht in der Uni kaum; andauernd aus oder schlechte Verbindung
-
in Bibliotheken kann man nicht arbeiten (laut , dauerhaftes Maske tragen--> wer soll sich so
Stundenlang konzentrieren?)
-RubMail und Moodle stürzen alle 2 Tage ab
-Mehr Aufgaben
im Semester um die Anwesenheit zu kompensieren, fast nur Online-Kurse, dafür aber
Klausuren in Präsenz in einem Raum (Wo ist da die Logik?)
--> Fazit: Bitte so nicht
wieder/weiter! Studieren während der Pandemie sollte niemanden an den Rande der
Belastung bringen. Viele Studis müssen nebenher auch arbeiten und können nicht mehr!
Jedes Semester werden die Abgaben mehr, die Kommunikation schlechter und alle (Studis
und Dozierende) genervter!! So kann es nicht mehr weitergehen!

1/30/2022 12:43 PM

84 Präsenz 1/30/2022 12:30 AM

85 mehr Präsenzveranstaltungen 1/29/2022 7:02 PM

86 Viele Online-Veranstaltungen (oder die Möglichkeit über Webkonferenzen teilzunehmen) 1/29/2022 12:45 PM

87 Mehr Verständnis dafür, dass man nicht alles zu schnelle wieder „normalisieren“ will. Man
sollte akzeptieren, dass manche Student*innen noch zu große Angst haben an den Campus
zu kommen und das sollte akzeptiert und auch gefördert werden, durch mehr online
Angebote.

1/29/2022 9:56 AM

88 Hochgeladene Vorlesungen, damit man die VL schauen kann, wann man Zeit hat 1/29/2022 9:24 AM

89 Mehr Kontinuität. Mehr Möglichkeiten Kontakte zu Knüpfen. Blended Sitzungen sind nicht
Optimal aber sind ein großes Entgegenkommen

1/28/2022 8:59 PM

90 - einheitliche Regelungen zu Online/Präsenz/Hybrid etc. (egal ob VL, Seminar o.Ä.), sonst
ist es schwierig einen Stundenplan ohne Zeitprobleme zu erstellen
- bessere
Kommunikation bzw. einfacheres Reservieren von Räumen für Webkonferenzen (auch nach
16 Uhr)
- mehr individuelle Flexibilität bei der Auswahl von Lehrformaten

1/28/2022 3:52 PM

91 Keine rein asynchrone Pflichtvorlesungen 1/28/2022 2:05 PM

92 / 1/28/2022 1:19 PM

93 Frühzeitiges Bescheidgeben, ob Präsenzveranstaltungen auf dem Campus stattfinden… 1/28/2022 11:01 AM

94 Mehr auf den Campus und Synchron 1/28/2022 9:55 AM

95 Weniger online Veranstaltung, z.B. wie Seminare und eher die Vorlesungen asynchron
gestalten.

1/28/2022 9:24 AM

96 Mehr Präsenz, denn die Begegnungen per Zoom eignen sich zum lernen, doch können sie
die soziale Komponente des Studiums nicht erfassen. Da ich selbst eigentlich keine
Veranstaltungen mehr für den Bachelor brauche, werde ich aus diesem Grunde darüber
hinaus zusätzlich Veranstaltungen wählen, um diese Chance auch zu erhalten bei einem
(fast) Coronabachelor vorm PC in der Philologie.

1/28/2022 8:39 AM

97 Weiterhin die Möglichkeit, sich für Onlinelehre zu entscheiden 1/28/2022 2:17 AM

98 Mehr Präsenzlehre, da das Campusleben schon fehlt. 1/27/2022 10:24 PM

99 Von vornherein keine Experimente, wenn ein Seminar im VVZ ohne Campuspräsenz
angekündigt wird, sollte dieses auch so konzipiert sein. In meinem Fall fand ein Seminar
doch in Präsenz auf dem Campus statt, wurde dann aber doch wieder auf Moodle
verschoben, wie vorher angekündigt.

1/27/2022 6:46 PM

100 Präsenzlehre 1/27/2022 6:43 PM
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101 Mehr Onlineklausuren und asynchrone Vorlesungen. 1/27/2022 11:08 AM

102 Mehr Präsenz, weniger Maskenpflicht 1/27/2022 10:12 AM

103 Für Personen mit ADHS ist hybrides Arbeiten oder - noch schlimmer - nur Webveranstaltung
eine Katastrophe. Sollte sowas eingeführt werden, würde ich das als strukturelle
Diskriminierung betrachten.

1/27/2022 9:26 AM

104 Pohhung 1/27/2022 12:09 AM

105 So viel wie möglich online! 1/26/2022 10:30 PM

106 Bessere Internet- und Mikrofonqualität 1/26/2022 9:40 PM

107 Mehr Präsenz 1/26/2022 6:53 PM

108 Ich werde nicht mehr da sein (französische Studentin) 1/26/2022 2:22 PM

109 Mehr psychologische Hilfe. Es kann nicht sein, dass an uns Studierende ständig als letztes
gedacht wird. Ich und viele andere auch sind seit vier Semestern an ihre Schreibtische
gebunden während wirklich jedes andere Gebiet mehr Lockerungen erfährt. Sicherheit ist
wichtig, aber die psychische Gesundheit ist mittlerweile so verkommen und von den
universitären Angeboten bekommt man eine rotzfreche Antwort, dass halt grad nichts frei
ist. Aber ist schön, dass die RUB 615 Millionen Euro bekommt und kein Geld hat für Leute,
die grade von der gesamten Gesellschaft vergessen werden.

1/26/2022 12:52 PM

110 Man sollte selbst entscheiden, ob man per Zoom oder in präsenz an einer Vorlesung /
Übung teilnehmen möchte.

1/26/2022 12:31 PM

111 Eine Rückkehr in die Präsenz. Sonst eine Auflösung des Sozialbeitrags und einen
Vorschuss auf die BA/MA Note. Es kann einfach nicht sein, dass wir aus dieser Krise, als
diejenigen, die verantwortlich gehandelt haben ohne einen Gewinn heraus kommen. Es zeigt
sich einfach wieder, dass es für ein tugendhaftes Verhalten keine Belohnung gibt und das
Befolgen der Regeln auch keine Gewinn abwirft. Wir haben als Gemeinschaft in dieser Zeit
am meisten gelitten und werden auch weiterhin nicht berücksichtigt. Eine Rückkehr in die
Präsenz. Sonst eine Auflösung des Sozialbeitrags und einen Vorschuss auf die BA/MA
Note. Es kann einfach nicht sein, dass wir aus dieser Krise, als diejenigen, die
verantwortlich gehandelt haben ohne einen Gewinn heraus kommen. Es zeigt sich einfach
wieder, dass es für ein tugendhaftes Verhalten keine Belohnung gibt und das Befolgen der
Regeln auch keine Gewinn abwirft. Wir haben als Gemeinschaft in dieser Zeit am meisten
gelitten und werden auch weiterhin nicht berücksichtigt. Eine Uni ohne Studierende ist nur
ein Verwaltungskomplex, der Unsummen an Geld verschlingt und heiße Luft produziert.

1/26/2022 10:01 AM

112 online 1/26/2022 9:26 AM

113 Einige Veranstaltungen sollten bei mir hybrid stattfinden, also mit der Möglichkeit präsent zu
sein oder sich von zu Hause zu zu schalten. Dafür waren die technischen Voraussetzungen
nicht gegeben, weshalb alles nur online stattfand. Mittlerweile ist es das vierte
Onlinesemester, weswegen ich mir für die Zukunft wünschen würde, dass sich die Uni mehr
Mühe gibt Präsenz- bzw. Hybridlehre wirklich zu ermöglichen. Ich kann leider kaum
Verbesserungen in der Organisation wahrnehmen.
Auch sollten Studierende mehr
Unterstützung bekommen, sei es durch Equipment, Räumlichkeiten (z.B. zur aktiven Zoom
Teilnahme) oder psychologische Angebote.
Insgesamt sollte es an der Uni einheitliche
Regelungen geben und nicht je nach Fakultät/Lehrstuhl eine komplett andere Ausrichtung.
Das kann gerade für Studierende mit zwei Fächern schwierig werden.

1/26/2022 9:26 AM

114 Die Seminare sollten weiterhin asynchron stattfinden, sodass man einen regelmäßigen
Verlauf des Semesters hat und nicht für ein einziges Seminar zur Uni nach Bochum fahren
muss.

1/25/2022 11:18 PM

115 Planungssicherheit. Es standen Veranstaltungen als Präsenz im VVZ, die dann doch
synchron online waren und teilweise auch andersherum. Oder es war bis zur ersten
Vorlesungswoche unklar, was synchron und was asynchron ist. Bei der
Stundenplanerstellung versucht man Pendelzeit u. Ä. zu beachten, belegt Veranstaltungen
parallel, weil sie asynchron sein sollen - oder belegt sie eben nicht, weil sie als synchron
eingetragen sind - und ärgert sich dann, weil irgendwas zeitlich nicht mehr passt und man
nichts mehr umwählen kann.

1/25/2022 8:36 PM

116 Dass hoffentlich mal ein normaler pre-covid Uni-Alltag möglich wird 1/25/2022 4:45 PM

117 Präsenz nur wo nötig. Keine Randzeiten für Webmeetings. 21 -22 Uhr ist viel zu spät! 1/25/2022 4:27 PM

118 viele Präsenzangebote, ggf. mit zusätzlicher Möglichkeit zur Teilnahme per Zoom für Studis
in (selbstgewählter) Quarantäne

1/25/2022 3:44 PM
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119 Mehr Onlineklausuren, immer die Möglichkeit am Tag selbst zu entscheiden ob ich in
Präsenz teilnehme oder mich online dazu schalte

1/25/2022 3:38 PM

120 Studenten sollten sich zwischen synchronen & asynchronen Veranstaltungen und zwischen
Präsenz- und Online-Lehre entscheiden können.

1/25/2022 1:53 PM

121 Covid-Auflagen sind häufig wissenschaftsfern und wirken an einem Campus komödiantisch. 1/25/2022 1:51 PM

122 - einen übersichtlicheren Überblick zu Online und Präsenzlehre (nicht erst wenn die
Anmeldefrist schon abgelaufen ist oder das Semester schon begonnen hat)
- mehr
Möglichkeiten auch Online an Seminaren teilzunehmen
- mehr Auswahl zwischen Online
und Präsenz

1/25/2022 1:32 PM

123 PRÄSENZ PRÄSENZ PRÄSENZ!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 1/25/2022 11:29 AM

124 Präsenz für Seminare 1/25/2022 11:22 AM

125 mehr Präsenzkurse und weniger online-Kurse. Das ständige zuhause am Schreibtisch
sitzen schadet der mentalen Gesundheit und dem Körper, vereinsamt und hätte durch
bessere Organisation vermieden werden können

1/25/2022 11:17 AM

126 Weiterhin online uni da man niemanden zwingen sollte sich zu gefährden. Online Klausuren
festlegen damit sich jeder drauf einstellen kann !

1/25/2022 11:15 AM

127 In Bibliotheken Plätze ausweisen, in denen man Sprechen darf (sonst dort Trilnahme an
Onlineseminaren unmöglich).
Keine rein asynchrone Lehrveranstaltungen, denn hier
Nachfragen sehr umständlich + Sitzungen stauen sich leicht unbearbeitet auf.
Sowohl
Lehrende als auch Studierende sollen nach Vorträgen Präsentationsfolien in Moodle allen
hochladen.

1/25/2022 11:07 AM

128 Mehr Klarheit 1/25/2022 9:38 AM

129 Das Ende der Pandemie. Neue Freunde. Dass niemand das nochmal erleben muss. Mehr
Arbeitsplätze an der Uni (z.B. in der Bibliothek). Mehr Bücher online. Zugriff auf mehr
Bücher. Keine Semestergebühren. Mehr Hilfsangebote für Studierende

1/25/2022 1:28 AM

130 Das mehr Angebote (direkt) als Online Angebot angeboten werden oder dass es wenigstens
sowohl online als auch Präsenz Kurse hat, damit man den Stundenplan besser anpassen
kann. Dann sollten die Kurse aber auch eingehalten werden und nicht von Präsenz auf
Online Lehre springen

1/24/2022 11:00 PM

131 Online Unterricht 1/24/2022 3:51 PM

132 Ein klares Konzept etablieren in Kommunikation mit Studierenden. Vorausschauend agieren,
nicht erst, wenn sich die Lage verschlechtert hat.

1/24/2022 3:50 PM

133 wieder zurück an die Uni zu können, um ein wirkliches Studentenleben erleben zu können
und wieder produktiver im Studium zu werden

1/24/2022 3:48 PM

134 Dass Corona endlich vorbei ist :) 1/24/2022 3:46 PM

135 Mehrere Angebote online am gewünschten Seminar/ Vorlesung teilnehmen zu können. 1/24/2022 2:43 PM

136 - nie wieder Hybrid (nie nie wieder.) 1/24/2022 1:31 PM

137 Wieder in Präsenz 1/24/2022 11:52 AM

138 Beibehalten der online Lehre 1/24/2022 11:50 AM

139 Planungssicherheit und Entlastung 1/24/2022 11:46 AM

140 Viel mehr Präsenz ! 1/24/2022 11:39 AM

141 Mehr online Seminare 1/24/2022 11:23 AM

142 Mehr Verständnis von Dozierenden. Ich habe das Gefühl, dass die Empathie/das
Verständnis am Anfang der Pandemie existent war, aber schnell wieder nachgelassen hat.
Für uns Studierende hat sich allerdings, im Vergleich zu vielen Dozierenden, die wenigstens
in ihr Büro dürfen, nicht viel geändert. Klar "gewöhnt" man sich mehr oder minder an das
online Format, trotzdem müssen immernoch (fast) alle Studierenden von Zuhause aus
studieren und dies stellt eine große Belastung für viele (auch für mich) dar. Statt dem
Verständnis, welches ich den Dozierenden schließlich auch entgegenbringe, bekommen wir
Studierende nur mehr und mehr und mehr Aufgaben und Gruppenarbeiten. Gruppenarbeiten
meinen nett gemeint sein, ersetzen aber in KEINSTER Weise soziale Kontakte. Im
Gegensatz stellen sie meist eine weitere Herausforderung in dieser schwierigen Zeit dar. Ich
wünsche mir außerdem mehr Möglichkeiten zur Beratung.

1/24/2022 11:19 AM
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143 Endlich Präsenz!!!!! 1/24/2022 10:11 AM

144 Mehr rein asynchrone Veranstaltungen 1/24/2022 9:54 AM

145 Mehr Klarheit in der Kommunikation (besonders auch der Lehrenden untereinander!) und der
Organisation von Kursen, insbesondere von solchen, die miteinander in Verbindung stehen.

1/23/2022 11:30 AM

146 Eine bessere Internetverbindung auf dem Campus und fest zugeteilte Räume für
Onlineseminare...

1/23/2022 11:20 AM

147 Weiterhin ein großes Online-Angebot. 1/23/2022 10:18 AM

148 - mehr Präsenzuni
- mehr Rücksicht darauf, dass Online-Uni langsam wirklich schwierig wird
und sehr, sehr viel Motivation nimmt
- Aufzeichnungen von Vorlesungen

1/22/2022 6:46 PM

149 Rücksicht auf COVID-Zahlen. Bei hohen Zahlen bitte keine Präsenzveranstaltungen. 1/21/2022 8:11 PM

150 Mehr Hybrid- und Präsenzveranstaltungen 1/21/2022 10:24 AM

151 Ich wünsche mir, dass es alle Veranstaltungen online oder in hybrid angeboten werden,
damit der Zeitaufwand für das pendeln gespart und das Ansteckungsrisiko minimiert wird.

1/20/2022 11:41 PM

152 Dass immer auch ein großer Teil der Veranstalgungen ohne Präsenz - gerne als »blended
learning« - abgehalten wird, sodass mir die Wahl überlassen bleibt, mich am Campus oder
woanders aufzuhalten.

1/20/2022 5:27 PM

153 Das Einarbeiten der digitalen Lehre für zukünftige Semester, auch noch nach der Pandemie.
Präsenzlehre dabei nicht verlieren oder verdrängen, da Uni davon lebt. Aber Pandemie hat
uns gezeigt, dass das Ausweiten von Räumen in digitalen Räumen mehr Möglichkeiten
bietet (Entfernungen, weniger Zeitverlust, Krankheit, Körperliche Einschränkungen,
Mentale/soziale Probleme)

1/20/2022 4:19 PM

154 Dass für jede Online-Veranstaltung ein Raum an der Uni gebucht wird, der dann zu dieser
Zeit zugänglich ist und über WLAN und genügend Steckdosen verfügt. In vielen Räumen
wären weitere Steckdosen anzubringen (HGA, HGB ...).

1/20/2022 4:08 PM

155 keine Präsenzklausuren! 1/20/2022 2:35 PM

156 Präsenz !!! 1/20/2022 2:31 PM

157 Mehr Kommunikation mit den Studenten. Viele fühlen sich unwohl mit den Zahlen der
Corona Infektion und trotzdem werden viele Klausuren in Präsenz geschrieben. Viele hatten
negative Erfahrungen damit Dozenten darauf anzusprechen.

1/20/2022 2:14 PM

158 Mehr Flexibilität, Klausuren durch andere Leistungen ersetzen. Keine Online Tests nach
jeder Vorlesung

1/20/2022 1:19 PM

159 mehr Hybridveranstaltungen
Aufzeichnungen auf Moodle von Veransaltungen 1/20/2022 12:59 PM

160 Natürlich dass man wieder vermehrt Veranstaltungen auf dem Campus hat. Allerdings nur,
wenn die aktuelle Lage dies zulässt, ansonsten geht mit dem Betrieb auf dem Campus auch
immer ein gewisses Gefühl von Unsicherheit ein.

1/20/2022 11:58 AM

161 Weiterhin die Möglichkeit Online an Vorlesungen Teilzunehmen, allerdings auch freiwillige
Veranstaltungen vor Ort. Klausuren weiterhin Online.

1/20/2022 11:19 AM

162 Wenn die Veranstaltungen in Präsenz stattfinden, würde es mir sehr helfen, wenn
technologische Möglichkeiten, wie Mikrofon (für die Lehrende), vorhanden sind.

1/20/2022 6:51 AM

163 mehr Einheit. Dass es zukeinem ständigen Wechsel kommt und es lediglich Online- oder
Präsenzveranstaltungen gibt.

1/19/2022 6:19 PM

164 Viele Online Angebote! 1/19/2022 4:38 PM

165 Weniger Studiengebühren, da die Universität als Lernort kaum genutzt wird. 1/19/2022 4:11 PM

166 Mehr Organisation. 1/19/2022 3:59 PM

167 Weniger Masken... 1/19/2022 3:12 PM

168 Weniger workload und bessere Kommunikation zu dozierenden 1/19/2022 2:41 PM

169 PRÄSENZ!!! Und verlässliche Angaben was offene Räumlichkeiten an der UNi mit stabilem
WLAN, einer normalen Raumtemperatur und genug Platz betrifft. Danke trotzdem für die
Arbeit in diesem Semester liebe Philolotsen :)

1/19/2022 2:22 PM

170 Dass Kurse, die auch wirklich an den Campus wollen, einen Raum zugeteilt bekommen und
nicht ewig darauf warten müssen und letztendlich alles über Zoom läuft.

1/19/2022 1:02 PM
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171 Ich würde mich freuen, wenn möglichst viele Seminare, Vorlesungen & Übungen eine
Hybridmöglichkeit anbieten könnten.

1/19/2022 1:00 PM

172 Wieder mehr synchrone Lehrveranstaltungen 1/19/2022 12:56 PM

173 Seminare und Übungen sollten vor Ort stattfinden, da dadurch mehr Interaktion mit anderen
stattfindet. Klausuren, wo viele Studenten anwesend sind, sollten in einem Online-Format
angeboten werden oder durch Abgaben etc. Ersetzt werden.

1/19/2022 12:50 PM

174 Mehr Freizeit Angebote um Studierende zu treffen 1/19/2022 12:47 PM

175 Mehr Räume und da wo es geht, immer Präsenz, auch bei Blockveranstaltungen und die
Studierenden, die dagegen sind, freundlich bitten, an einer Fernuni zu studieren.

1/19/2022 12:00 PM

176 Mehr Klausuren online 1/19/2022 11:55 AM

177 Ich würde mir mehr Angebote in Präsenz wünschen. Falls dies nicht möglich sein sollte
wegen der Pandemie, wäre mir synchron lieber als asynchron.

1/19/2022 11:54 AM

178 Aktiveres soziales Miteinander wenn es Corona erlaubt 1/19/2022 11:51 AM

179 Möglichst viel synchrone, physische Lehre... 1/19/2022 11:25 AM

180 Das auch Online Vorlesungen angeboten werden. 1/18/2022 10:02 PM

181 Mehr Möglichkeiten zum flexiblen Lernen, Informationen die man online nachlesen kann und
bsp. Moodle Tests.

1/18/2022 9:59 PM

182 Dass gut funktionierende e-Learning Konzepte beibehalten werden und die Lehrenden, die
noch Probleme hatten, unterstützt werden, anstatt Onlinelehre schlagartig zu verwerfen.
Das SoSe22 ist sicher nicht "Post-Pandemisch": Ich wünsche mir, dass die tatsächliche
Pandemielage und Gefährdung der Studierenden ernst genommen werden. Präsenz nur mit
tagesaktuellem Test.

1/18/2022 9:59 PM

183 Dass zum einen mehr Möglichkeiten auf dem Campus bestehen, um an Zoom Konferenzen
teilzunehmen und zum anderen - solange die pandemische Situation anhält - so früh wie
möglich entschieden wird ob Veranstaltungen und Klausuren online stattfinden oder nicht.

1/18/2022 8:13 PM

184 Ich hätte gerne im nächsten Semester Online-Unterricht 1/18/2022 6:08 PM

185 Mehr Seminare asynchron/ online 1/18/2022 5:29 PM

186 Online beibehalten 1/18/2022 5:24 PM

187 Eine Auswahl zwischen Präsenz und Online Lehre wäre die beste Lösung, auch noch nach
dem Ende der Pandemie. Gerade für Studierende, die nicht in Bochum leben oder nebenbei
arbeiten müssen, würde das vieles erleichtern.

1/18/2022 5:17 PM

188 Entscheidungsfreiheit, an welcher Veranstaltungsform man teilnimmt. Möglichkeit online
teilzunehmen sollte zu jeder Zeit gegeben sein.

1/18/2022 4:17 PM

189 Ersatzleistungen 1/18/2022 3:16 PM

190 Wieder einen regulären Campusbetrieb mit Präsenzleere als Standard. 1/18/2022 2:55 PM

191 . 1/18/2022 2:34 PM

192 Nichts besonders 1/18/2022 1:35 PM

193 Keine Masken mehr 1/18/2022 1:03 PM

194 Besseres Internet auf dem ganzen Campus 1/18/2022 11:48 AM

195 Flexibilität 1/18/2022 11:46 AM

196 Mehr Präsenzlehre 1/18/2022 11:46 AM

197 1-2 Wochen Zeit zwischen Vorlesungsende und den Klausuren 1/18/2022 11:46 AM

198 Beratung 1/18/2022 11:45 AM

199 Kein corona 1/18/2022 11:42 AM

200 Rückkehr in die Präsenzlehre.
Weniger hin und her zwischen Präsenzveranstaltungen, die
dann doch in die Onlinelehre wechseln, wobei dies natürlich je nach Infektionslage schwierig
zu planen ist.

1/18/2022 10:27 AM

201 Mehr Organisation 1/18/2022 7:33 AM
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202 Die Studenten sollten selbst entscheiden können, ob sie Präsenz Unterricht haben oder
diesen per Zoom (hybrid).

1/18/2022 12:39 AM

203 Etwas mehr Präsenzlehre aber trotzdem weiterhin Hybrid 1/17/2022 9:43 PM

204 Mehr Hilfestellungen durch die Dozenten bei neuen Arbeitstechniken 1/17/2022 7:03 PM

205 Zu Beginn besseres Informieren über Orte auf dem Campus an denen ausreichendes
Internet für Zoom Mettings ist

1/17/2022 6:47 PM

206 Kein Hybrid, BITTE kein Hybrid, ich hasse Hybrid, alles andere ist okay, aber kein Hybrid 1/17/2022 5:56 PM

207 normales Studentenleben 1/17/2022 4:31 PM

208 Mehr Präsenzunterricht, aber mit der Möglichkeit sich die Vorlesungen nochmal online
anzuschauen.

1/17/2022 2:57 PM

209 Mehr Veranstaltungen in Präsenz 1/17/2022 1:14 PM

210 Geringerer Workload angepasst an das, was in Präsenz geleistet werden würde. 1/17/2022 12:34 PM

211 längerfristige Planungsmöglichkeit, direktere Kommunikation zu bspw. Covid-Entwicklung
und deren Einfluss auf Unipräsenz (wurde bei mir nur von 1 Lehrperson konsequent
durchgezogen)

1/16/2022 10:07 PM

212 Mehr familienfreundliche Veranstaltungen. 1/16/2022 9:39 PM

213 Kann ich jetzt so noch nicht beurteilen. 1/16/2022 9:02 PM

214 Klares entweder-oder. Nicht unmögliches halb Online, halb Präsenz. Mit einer Fahrtzeit von
1 1/2 Stunde geht das gar nicht.

1/16/2022 7:49 PM

215 Mehr Onlineangebote. 1/16/2022 5:41 PM

216 möglichst viel Präsenz 1/16/2022 5:22 PM

217 Bessere Organisation des Workloads, die Dozierenden unterschätzen diesen im Vergleich
zu den Semestern vor 2020 DEUTLICH. Man kommt kaum hinterher und viele weigern sich,
den Workload anzupassen.

1/16/2022 4:00 PM

218 Mehr Präsenzlehre 1/16/2022 3:15 PM

219 Vorlesungen gerne als Podcast mit PP Präsentation hinterlegt und 1x Monat ein Treffen, um
Rückfragen zu klären (1x im Semester empfinde ich als unzureichend)! Dieses Treffen nach
Möglichkeit in Präsenz.
Nach Möglichkeit keine Dopplung von Seminaren und Tutorien,
denn so musste ich mich zwischen dem Proseminar von Hr. Groß und dem Tutorium zur VL
von Frau Prof. Dr. Friede entscheiden und somit auf die zusätzlich 2 CP verzichten, welche
ich durch die Teilnahme hätte erreichen können.
Als neurodiverser Mensch profitiere ich von
Seminaren und Tutorien als Präsenzveranstaltung (lerne schneller) und benötige Zuhause
weniger Zeit für die Vor- und Nachbereitung.

1/15/2022 10:43 PM

220 Das sich an Kursbeschreibungen im ecampus gehalten wird, d.h. wenn dort steht ein Kurs
ist online oder in Präsenz dann soll dies eingehalten werden. Ansonsten schmeißt das die
ganze Studienplanung über den Haufen...

1/15/2022 9:26 PM

221 keine online-Klausuren!!! 1/15/2022 4:58 PM

222 Mehr online Klausuren - online Lernen dann Präsenzklausuren machen zu müssen ist unfair. 1/15/2022 2:29 PM

223 Die, durch die Corona-Zeit erworbenen, Ressourcen sollten nicht über den Haufen geworfen
werden. Es lässt sich durch die Online-Angebote schneller und stressfreier studieren, da
Fahrzeiten wegfallen und mehr Menschen an einer Veranstaltung teilnehmen können.

1/15/2022 12:21 PM

224 Nichts, es bringt nichts, die RUB kriegt es eh nicht hin 1/15/2022 9:21 AM

225 Online, anstatt hin und her und konsequent bei einer Maßnahme bleiben. 1/14/2022 9:43 PM

226 Vollständige Rückkehr zur Präsenz
richtiges Studieren wie vor Corona mit sozialer
Interaktion von face to face und nicht über Zoom
keine Webkonferenzen mehr
dass die
Kurse auch in Präsenz bleiben und nicht einfach nach online verlegt werden, weil es für
einige bequemer ist

1/14/2022 8:30 PM

227 Wenn es die Lage zulässt, mehr Präsenzlehre (mit Ausnahme von Vorlesungen). 1/14/2022 12:39 PM

228 Mehr präsenz 1/14/2022 12:29 PM

229 weniger Stress mit Covid-19 und fächerübergreifend einheitliche Regelungen. 1/14/2022 12:22 PM
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230 Ausgeglichene Lehre zwischen Präsenz- und Onlineunterricht. 1/14/2022 10:59 AM

231 Keine Klausuren sondern wöchentliche Tests Bzw Aufgaben zum Erwerb des
Leistungsnachweises

1/14/2022 10:54 AM

232 Weiterhin ausreichend online-Angebote 1/14/2022 10:42 AM

233 Keep it simple! Nicht verkomplizieren mit vielen Tools, Aktivitäten etc., die dann von
Veranstaltung zu Veranstaltung unterschiedlich genutzt werden. Didaktisch bleiben und nicht
blind den technischen Möglichkeiten unterordnen.

1/14/2022 9:21 AM

234 Weiterhin viele Online-Kurse 1/14/2022 1:16 AM

235 mehr Motivation und mein Wissen erweitern 1/13/2022 10:46 PM

236 Mehr online Angebote 1/13/2022 6:35 PM

237 nix 1/13/2022 5:19 PM

238 Mehr Präsenzberanstaltungen, kein Hybrid-Semester. Entweder komplett online oder
komplett Präsenz.

1/13/2022 4:30 PM

239 Eine bessere Möglichkeit sich mit anderen Studenten auszutauschen, wenn man in seinem
Kurs Niemande kennt

1/13/2022 2:40 PM

240 Das soll in Präsenz stattfinden 1/13/2022 1:27 PM

241 Ein größeres Angebot an Präsenz. Obwohl ich viele Übungen und Seminare belegt habe,
hab ich nichts auf dem Campus und immer nicht reine Online Lehre

1/13/2022 1:01 PM

242 Das Vorab geklärt wird ob Klausuren online oder in Präsenz stattfinden. Es ist angenehmer
sich von Anfang an auf eine online Klausur einzustellen, als dass man erst kurz vor der
Klausur erfährt, wie diese geschrieben wird.

1/13/2022 12:50 PM

243 Mehr die digitale Welt nutzen. 1/13/2022 12:28 PM

244 Das kann ich nicht genau kommentieren, da vieles von den COVID Zahlen abhängt. Falls
es möglich wäre, würde ich gern zurück auf das Campus kehren können.

1/13/2022 12:08 PM

245 Dass es mehr online Angebote gibt. Aus Sicherheitsgründen durch Corona fühlt man sich so
einfach sicherer

1/13/2022 11:36 AM

246 Ein Seminar anzubieten, dass sowohl in Präsenz, wie auch als Zoom-Zuschaltung besucht
werden kann, ist eine gute Idee. Aber ich würde mir wünschen, dass die Dozent:innen sich
vorher mit der Technik auseinandersetzen. Es ist schade, wenn solche technischen Dinge
erst noch am Anfang der Seminarstunde geklärt werden müssen und man feststellt, dass
nichts funktioniert oder der Laptop nicht aufgeladen ist, etc. Ich bin mir bewusst das auch
die Dozent:innen viel leisten müssen, aber das wirkt unprofessionell und würde, wenn ich
mich so vorbereite (z.B. auf ein Referat) kritisiert werden.

1/13/2022 11:31 AM

247 Bessere technische Ausstattung für die Lehrenden, interessantere Unterrichtsweisen mit
mehr Abwechselung, mehr Lehrangebot/Auswahl, bessere Aufwandeinschätzung (durch
Online-Lehre tendieren die Lehrenden zu mehr/schwierigeren Aufgaben)

1/13/2022 10:38 AM

248 Mehr Rücksicht auf Studis von Dozierendenseite,
mehr Kommunikation untereinander,
Es
wäre schön, wenn Formate nicht alle 2 Wochen geändert werden würden.
Es ist unglaublich
schwer in diesem Semester zu lernen, weil sich alle 2 Wochen die Gegebenheiten an der
Uni ändern.

1/13/2022 10:05 AM

249 Klausuren ausgerichtet nach hauptsächlichem Format des Semesters: keine in-person-
Klausuren wenn gesamter Kurs online war bessere Mikro-Ausstattungen in den Räumen

1/12/2022 11:31 PM

250 eine bessere Absprache bzw. ein geregelter Ablauf der Seminare/Vorlesungen, als
präsente/hybride/synchrone oder asynchrone Veranstaltungen - für eine bessere Planung
schon während der Kurswahlen entsprechende Kennzeichnungen im Vorlesungsverzeichnis,
welche Vorlesungen/Seminare wie stattfinden werden, ohne eventuelle Änderungen (wenn
möglich mit Campus-Präsenz). Diese Ungewissheit, ob und wenn ja wann die Sitzungen in
Präsenz stattfinden, ist für die Planung nicht gut - gerade mit Blick auf das jeweilige
Zweitfach, wäre es schön, wenn man sicher gehen kann welche Vorlesungen in Präsenz
oder online stattfinden.

1/12/2022 6:26 PM

251 --- 1/12/2022 5:35 PM

252 - Mehr Planungssicherheit für die Studierenden anstatt dass von Woche zu Woche erneut
besprochen wird, was der aktuelle Stand ist, und anstatt der konstanten Unsicherheit nicht
zu wissen, wann und ob man in den kommenden Wochen Präsenz- oder Onlineuni hat.
-

1/12/2022 5:11 PM
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Generell frühere und vorausschauende Ankündigung von Änderungen im Lehrbetrieb. Dieses
Semester hatte ich das Gefühl, dass die Studierenden und Lehrpersonen weitgehend mit der
Situation allein gelassen wurden. - Einheitliche fakultätsübergreifende Regelungen anstatt
unterschiedlicher Lösungen je nach Kurs und Lehrperson.
- Dass eine Lösung gefunden
wird, die sowohl körperliche als auch mentale Gesundheit der Studierenden und
Lehrpersonen berücksichtigt.

253 - bisschen weniger Aufgaben, da es Dozenten gibt, die es übertreiben können 1/12/2022 5:05 PM

254 Eine vernünftige Entscheidung darüber, ob Prädenz oder online das SoSe dominieren soll.
Aktuell blockieren sich Seminare gegenseitig. Die Hybridlehre ist oft verwirrend und führt zu
Missverständnissen

1/12/2022 4:03 PM

255 Dass weiterhin der Großteil der Lehrveranstaltungen online angeboten werden, da man
dadurch viele Vorteile in seinem Studium hat.

1/12/2022 12:57 PM

256 Mehr Wagnis zu weniger Wagnis: Lieber mit Online- und Hybridlehre im Vorhinein planen,
als das Nachsehen durch eine übereilte Rückkehr zum Campus zu haben.

1/12/2022 12:07 PM

257 Mehr Online-Veranstaltungen ohne die Pflicht in Präsenz auftauchen zu müssen, ggf.
Alternativen mit Zuschaltung in den Seminarraum.

1/12/2022 9:47 AM

258 Mehr Präsenzveranstaltungen. Ich habe nämlich gar keine. 1/12/2022 8:16 AM

259 Mehr Toleranz bei der Bestehensgrenze und einen realistischen Studienverlaufsplan. Das
Stundenpensum ist viel zu hoch, da viel mehr Zeit in die einzelnen Kurse investiert werden
muss als vorgesehen.

1/12/2022 12:42 AM

260 Mehr hybride Veranstaltungen und Ersatzaufgaben/-Abgaben anstatt einer Klausur 1/11/2022 10:13 PM

261 Die vernünftige Einschätzung des Aufwands seitens der Dozierenden, nicht jeder Kurs hat
absolute maximale Priorität. So könnte man alle paar Sitzungen ein Zwischentestat stellen,
mit langer Bearbeitungszeit, zur Leistungsabfrage.

1/11/2022 7:34 PM

262 Kombination aus Campus Präsenz und asynchronen Einheiten 1/11/2022 7:26 PM

263 Ich würde mir wünschen, dass die Onlinelehre eine reale Option ist und nicht nur eine
Notlösung. Leider, geht dadurch immer viel verloren.

1/11/2022 7:21 PM

264 bessere Vernetzung der Fakultäten, sodass Pendeln von online zu Präsenz und zurück
vermieden wird (oder stabile, gute und ausreichend Angebote von Platz und Internet auf
dem Campus)

1/11/2022 5:16 PM

265 PRÄSEEEEENZ! 1/11/2022 2:05 PM

266 Einheitliche Veranstaltungen: entweder Präsenz oder online oder dass man beide
Möglichkeiten für eine Veranstaltung hat. Denn halb Präsenz und halb online ist einfach eine
Katastrophe.

1/11/2022 1:28 PM

267 Falls neue Wellen oder generell verändertes Pandemiegeschehen auftreten sollten, dass
darauf schneller reagiert wird und eine einheitliche Regelung getroffen wird.

1/11/2022 12:31 PM

268 Einheitlichere Vorgehensweise. 1/11/2022 11:50 AM

269 Seminare/Übungen und alle Lernformen, die von Diskussion und Austausch leben und
profitieren, sollten möglichst in Präsenz stattfinden. Vorlesungen sollten auch nach der
Pandemie, so wie es bei großen Vorlesungen in der Germanistik schon vorher durchgeführt
wurde, Online (also als Podcast, nicht unbedingt synchron) und in Präsenz stattfinden. Man
könnte dann innerhalb des Zuteilungsverfahrens zur Vorlesung per Zufall Präsenz und
Online Plätze vergeben. Das würde die Möglichkeit bieten, mehr Studierende an
Vorlesungen teilnehmen zu lassen, als es Plätze im Hörsaal gibt.

1/11/2022 11:06 AM

270 Mehr Flexibilität auch für Moodle-Aufgaben 1/11/2022 11:05 AM

271 Wahlmöglichkeit zwischen Präsenz- oder Online-Kurs 1/11/2022 10:53 AM

272 Es soll so bleiben wie dieses Semester mit mehr alternativen Klausurleistungen. 1/11/2022 10:48 AM

273 die Möglichkeit ohne Campuspräsenz das Semester zu absolvieren 1/11/2022 10:45 AM

274 Das ich es schaffe trotz Corona endlich mehr Motivation zu bekommen und mein Studium
zu beenden.

1/11/2022 10:39 AM

275 Präsenz 1/11/2022 10:09 AM

276 Mehr Normalität 1/11/2022 9:55 AM
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277 Weniger Coronabeeinträchtigungen:9) 1/11/2022 8:38 AM

278 Bessere Organisation hinsichtlich online Veranstaltungen. 1/11/2022 8:37 AM

279 Auf jeden Fall, dass es weiterhin neben Präsenz auch online Angebote gibt, denn das hat
einiges an Stress weggenommen und ich möchte das ungerne missen.

1/11/2022 8:27 AM

280 präsenz. 1/11/2022 8:16 AM

281 mehr Präsenz um den akademischen Austausch von Angesicht zu Angesicht zu fördern.
Besserung der Digitalisierung und der notwenigen technischen Voraussetzungen.

1/10/2022 9:12 PM

282 Ein größeres Online Angebot, für die meisten Seminare, gab es zu wenig Online Angebote.
Was sehr Schade ist, wenn mein Zweitfach überhaupt keine Präsenz Angebote macht.

1/10/2022 6:48 PM

283 Dass Vorlesungen vorwiegend online und asynchron sind, da man dadurch sein Semester
flexibler planen kann und die meisten Vorlesungen keine Teilnahme benötigen, sodass es
ausreicht, diese am Computer zu verfolgen. Seminare und Übungen sollten unbedingt in
Präsenz sein, da es einen erheblichen Einfluss auf die Seminarqualität und die Motivation
aller hat.

1/10/2022 6:16 PM

284 Einheitliche Regelungen. Bei einem 2-Fach Master mit Biwi und einem Drittfach war die
Organisation mit Online, Hybrid, Präsenz leider fast unmöglich

1/10/2022 5:10 PM

285 Die technischen Möglichkeiten für hybrides Lernen noch weiter ausbauen und als Chance
nutzen.

1/10/2022 4:39 PM

286 Es soll Hybrid Veranstaltungen geben 1/10/2022 1:35 PM

287 online-klausuren 1/10/2022 1:04 PM

288 Herabsetzen des erwarteten Arbeitsaufwands pro CP. Angerechnet momentan sind 30
Stunden pro CP. In einer normalen Veranstaltung der Medienwissenschaft werden
(notwendigerweise) 5CP erworben. Das entspräche 150 Stunden Arbeitsaufwand. Bei 12,
13, selbst bei 15 Sitzungen wären das pro Woche 10 Stunden Zeitinvestition für EINE
Veranstaltung. Bei regelstudienzeitgerechten drei bis vier Veranstaltungen pro Semester
wären das höchst unrealistische 30-40 Stunden erwarteter Arbeitsaufwand für bloß eine
Hälfte des Studiums (+ Optionalbereich, aber die Rechnung wird ohne bereits absurd
genug). Man nehme nun an, der in der philologischen Fakultät erwartete Arbeitsaufwand
würde auch im Zweitfach gefordert, so verdoppelte er sich und ergäbe einen absurd hohen
Aufwand von 60-80 Stunden pro Woche. Hinzu kommt der Optionalbereich und die
lebenserhaltende Arbeit. Die Rechnung zeigt, diese Erwartungshaltung ist völlig ab der
Realität.

1/10/2022 11:06 AM

289 Präsenz 1/10/2022 10:30 AM

290 Ich würde mir wünschen, dass das tatsächliche Erlebnis besser mit den erzeugten
Erwartungen übereinstimmt - von den vielen, großen Ankündigungen, dass die Studierenden
zurück auf den Campus geholt werden sollen, ist bei mir am Ende der ersten Woche leider
nicht viel übrig geblieben, ich habe dieses Semester keine einzige Präsenzveranstaltung
besucht, was nach den Vorfreude doch sehr demotivierend war.

1/10/2022 10:04 AM

291 mehr Informationen und schnellere Informationsweitergabe/Treffen von Entscheidungen von
Seiten der Uni; Verbindlichkeit

1/10/2022 9:39 AM

292 Ich bin im 4. Semester und hatte bislang noch keine einzige Prösenzberanstaltung. Ich
würde für Übungen und Seminare gerne mal an die Uni.

1/10/2022 8:48 AM

293 - 1/9/2022 9:04 PM

294 mehr Kontakt zu Kommilitonen, besserer Austausch, um Lerngruppen zu bilden 1/6/2022 10:12 PM

295 Mehr präzens 1/6/2022 10:47 AM

296 Weniger Zoom/ gleichzeitig flexibles Reagieren auf pandemische Situation
Hybridausstattung der Seminarsräume, sodass man bei Bedarf von Zuhause aus
teilnehmen kann

1/5/2022 12:35 PM

297 Eine bessere Abstimmung von Präsenz- und Onlineterminen, damit Studierenden das
Pendeln zur/von der Uni und die Teilnahme an Online-Konferenzen durch zB schlechtes
Internet in manchen Uni-Räumen erleichtert wird.

1/4/2022 6:57 PM

298 - wieder mehr digitale Veranstaltungen 1/4/2022 4:48 PM

299 Ich würde mir wünschen, dass die Universität und deren Lehre digitaler wird. Viele
Studierende sind darauf angewiesen arbeiten zu gehen, damit sie sich das Studium

1/4/2022 3:31 PM
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überhaupt leisten können. Mit so vielen Präsenzveranstaltungen ist man im Privat-und
Arbeitsleben (Minijob) sehr eingeschränkt. Die Pandemie und die asynchronen Kurse waren
für mich, ehrlich gesagt, ein Segen, weil ich so meinen Alltag (mit Arbeit) besser bewältigen
konnte, weil ich die VL, Seminare etc. nacharbeiten konnte, wann ich zeitlich konnte.

300 im Anbetracht von Corona Räumlichkeiten in denen man die Möglichkeit hat auch mit
Abstand zueinander zu sitzen.

1/4/2022 11:35 AM

301 Das man einheitliche Regelungen einführt. 1/3/2022 5:50 PM

302 Dass sich die Dozierenden mehr Gedanken über den Arbeitsaufwand der Studierenden
machen. Nach den Corona-Semestern ist der Arbeitsaufwand deutlich gestiegen statt zu
sinken.

12/23/2021 2:38 PM

303 Mehr Routine 12/23/2021 2:35 PM

304 Präsenz 12/23/2021 11:53 AM

305 eine möglichst hohe Möglichkeit (auch) online teilzunehmen, solange die ganze Pandemie
noch nicht geklärt ist. Nicht alle Menschen können trotz dreimaliger Impfung einen Impftitter
aufbauen (bspw. transplantierte oder anders immunsupprimierte) und egal ob man selber
betroffen ist oder ein*e engste+r Angehörige*r das zerfetzt mir innerlich alles.

12/22/2021 11:12 PM

306 Ich bin deutlich besser in der Präsenzlehre, jedoch hilft die Flexibilität bei Online-
Veranstaltungen doch manchmal sehr. Also ein Mix bzw. die Möglichkeit aus beidem wählen
zu können wäre für mich optimal.

12/22/2021 8:15 PM

307 Nichts ersetzt Präsenzunterricht 12/22/2021 1:55 PM

308 Mehr Präsenzunterricht 12/22/2021 10:28 AM

309 Vor allem, dass Seminare möglichst in Präsenz stattfinden und nicht von vorneherein
online, da man erkennen kann, dass die Motivation online und somit auch das Lernklima
und die Vermittlung der Inhalte sowie der Spaß am Studium sehr darunter leidet.

12/22/2021 10:06 AM

310 Hybridlehre verbessern 12/22/2021 9:20 AM

311 Mehr Präsenz! 12/21/2021 10:41 PM

312 - Mehr Möglichkeiten an der Uni ungestört an Seminaren/Übungen teilnehmen zu können
-
Räume, die nur für einen Kurs gedacht ist, da sonst zu viele Leute im gleichen Raum reden

12/21/2021 12:41 PM

313 Bessere Abstimmung für Hybrid Lehre, da es sehr schwer ist, wenn man eine Online
Sitzung hat und dann Präsenz oder andersherum.

12/21/2021 11:37 AM

314 Dass ich endlich richtig am Campus studieren kann, denn zur Zeit habe ich fast alle Kurse
asynchron, was es mir fast unmöglich macht, in meinem einen Fach (Germanistik) Kontakte
zu knüpfen. In der Romanistik habe ich bereits vieles synchron. Ich würde mir wünschen,
dass bei Vorlesungen dennoch die Möglichkeit gegeben wird, sich einen Mitschnitt der Live-
Vorlesung zu einem späteren Zeitpunkt anzusehen (-> ermöglicht Doppelbelegungen zu
einem Zeitpunkt zu umgehen)

12/20/2021 11:52 PM

315 Wünschenswert für zukünftige Semester wäre es, die Noten für die Kurse nicht nur aus
einer finalen Abschlussleistung zu berechnen, sondern teils beziehungsweise in stärkerem
Maße auf Leistungen unter dem Seminar wie verbindliche Übungen oder Projekte
aufzuteilen

12/20/2021 7:21 PM

316 Ich würde mehr als die Hälfte von den Veranstaltungen asynchron oder online haben. 12/20/2021 6:36 PM

317 Vorlesungen asynchron belassen, die dann mit einer Online Klausur enden (bitte keine
Vorlesung online und dann Klausur in Präsenz —> mentale Belastung); wenn Klausuren
unbedingt auf dem Campus stattfinden sollen, dann bitte die Möglichkeit geben die
Vorlesung in Präsenz zu hören oder ein zusätzliches Tutorium in Präsenz anbieten (um sich
austauschen zu können, dass ist sehr schwer bei rein asynchronem bzw. Online Format

12/20/2021 6:09 PM

318 Bitte wieder mehr Präsenz und mehr Soziale Interaktionen am besten zwischen allen
Fakultäten, damit man auch perspektiven aus anderen Fachrichtungen erlangen kann.

12/20/2021 4:40 PM

319 Ich würde mir wünschen, dass Online-Veranstaltungen nicht mehr als Präsenz-
Veranstaltungen von den Studenten verlangen. Dieses ist mein viertes Semester Online und
ich komme überhaupt nicht klar. Ich bin total demotiviert und habe keine Lust.
Normalerweise, wenn man im Präsenz-Unterricht ist, hört man den Dozent und fertig. Ich
frage mich, warum das nicht der Fall beim Onlineunterricht ist. Es gibt Menschen, die
nebenbai auch arbeiten gehen und gerne leben würden. Ich bin sehr enttäuscht.

12/20/2021 2:03 PM

320 Keine ständigen schriftlichen Aufgaben auf Moodle, etc., wenn man dazu kein Feedback 12/20/2021 8:36 AM
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erhält. Alles, wozu man eine Rückmeldung erhält, macht auch Sinn, alles andere wäre
sinnlose "Beschäftigungstherapie".

321 Eine bessere Koordination des Hybridunterrichts. 12/18/2021 10:32 PM

322 Weniger Zeitaufwand bei online Semestern. Der Zeitaufwand ist viel höher als bei
Präsenzveranstaltungen.

12/18/2021 9:04 AM

323 . 12/18/2021 12:35 AM

324 Einen hohen Anteil reiner Präsenzseminare. 12/17/2021 3:44 PM

325 Seminare und Übungen in Präsenz! 12/17/2021 2:21 PM

326 mehr Flexibilität und weniger Hektik zwischen Präsenz und Online 12/17/2021 12:31 PM

327 besseres WLAN auf dem Campus für online Sitzungen 12/17/2021 11:28 AM

328 Präsenz 12/17/2021 9:26 AM

329 Dass vor der Wahl der Wunschkurse klar festgelegt ist, in welcher Art diese stattfinden
sollen (asynchron, synchron online, in Präsenz, in Mischung aus x und y) und
optimalerweise in irgendeiner Art ein Plan B (z.B. was passiert, falls ein Kurs in Präsenz ist
aber dann Corona wieder zuschlägt) kommuniziert wird. Und dass bei steigenden Inzidenzen
(zuvor) reine-Präsenzkurse sich umstrukturieren, so dass Menschen nicht zum Campus
fahren müssen.

12/16/2021 9:11 PM

330 Die Möglichkeit, andere Studierende kennenzulernen. 12/16/2021 5:15 PM

331 Weniger hybrid und online, damit die Diskussionen nicht mehr durch technische Probleme
unterbrochen werden und Seminardiskussionen ablaufen können

12/16/2021 5:13 PM

332 einheitliche Regelungen und bessere Kommunikation zB wegen Impfdurchbrüchen in
einzelnen Fächern

12/16/2021 4:29 PM

333 Weniger Workload 12/16/2021 3:48 PM

334 mehr Präsenz Lehre und längere Öffnungszeiten für Bibliothek. 12/16/2021 2:25 PM

335 Klare Einigung ob Online oder Präsenz. 12/16/2021 1:56 PM

336 mehr soziale Kontakte 12/16/2021 12:37 PM

337 Präsenz 12/16/2021 10:24 AM

338 asynchrone/hybride Veranstaltungen behalten 12/15/2021 8:55 PM

339 Definitiv mehr online Kursangebote. Dieses WS21/22 waren teilweise in einigen Kursen (v.a.
im Bereich Anglistik) überhaupt keine online Angebite vorhanden. Klausuren sollten auch
online angeboten bzw. durch andere Methoden ersetzt werden können.

12/15/2021 6:09 PM

340 Kein corona 12/15/2021 5:41 PM

341 Mehr Prüfungen, bei denen es nicht auf Zeitmanagement ankommt, sondern Kompetenzen
und Wissen. z.B. ein Word Dokument, welches sich auf den Inhalt der Vorlesung bezieht
und welches mit Quellenangabe beantwortet werden muss.

12/15/2021 3:57 PM

342 Beibehalten asynchroner Studienangebote, sodass auch Studierende mit Kindern,
Behinderungen, chronischen Krankheiten, die nicht (immer) zum Campus kommen können,
am Studium gleichwertig teilhaben können. Mehr Unterstützung für Lehrende bei der
Organisation hybrider/Online-Lehre.

12/15/2021 2:39 PM

343 Dass nicht wieder trotz steigender Infektionszahlen und einem chaotischen Geschehen auf
dem Campus stur an Präsenzveranstaltungen festgehalten wird.

12/15/2021 9:07 AM

344 - 12/15/2021 8:41 AM

345 Veränderung des Hybrid Formates ( für Zoom Teilnehmer ziemlich schwierig am Geschehen
in Präsenz richtig teilnehmen zu können)

12/14/2021 8:20 PM

346 Seminare entweder komplett in Präsenz oder online, weil Hybrid nicht funktioniert hat
(Technikprobleme, die wohl auch nicht behebbar sind).
Komplette Online-Angebote auch in
Zukunft beibehalten.

12/14/2021 3:55 PM

347 Nicht so viele Wechsel zwischen Präsenz und Online Lehre. Beispiel: 10-12 Online, 12-14
Präsenz, 14-16 Online. So müsste man sich für 2 Veranstaltungen einen Raum an der Uni
suchen. Ich fände es besser, wenn man Präsenztage hat, sodass es sich zeitlich lohnt an
die Uni zu fahren und nicht immer nur für eine Veranstaltung.

12/14/2021 3:46 PM
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348 Keine Mischung mehr von Online und Präsenz an einem Tag. 12/14/2021 1:29 PM

349 Ich würde mir eine einheitliche Regelung wünschen. Momentan macht jeder was er möchte
und so gilt in einem Seminar eine Sache und in dem darauffolgenden Seminar in der selben
Fakultät eine andere Sache.

12/14/2021 12:34 PM

350 Dass nicht alles so durcheinander ist 12/14/2021 11:18 AM

351 -Einheitliche Online,- oder Präsenzlehre oder die Möglichkeit auch asynchron teilzunehmen,
damit man nichts verpasst

12/14/2021 10:27 AM

352 Dass die Präsenzlehre bei Seminaren einfach beibehalten wird. Grundsätzlich wünsche ich
mir einfach möglichst viel Präsenzunterricht, wobei Vorlesungen aber auch asynchron in
Ordnung wären.

12/14/2021 9:51 AM

353 Ausgeglichenes Angebot sowohl an Präsenz- also auch an Online-Veranstaltungen 12/14/2021 3:28 AM

354 Blended Learning 12/13/2021 9:58 PM

355 Die Onlinelehre am Lehrstuhl für Romanisitk ist eine reine Katastrophe. Negativ stechen
hierbei ins Besondere die Seminare der Morphosyntax und Landeskunde heraus. Hier
funktioniert NICHTS! Lehrende und ihre Hilfskräfte (Ciarli und Gallerani) antworten nicht oder
nur stark zeitversetzt auf ihre e-Mails, Informationen zum laufenden Seminarbetrieb
kommen viel zu spät (Klausurinformationen kame teilweise drei (!) Tage im Vorraus). Die
Motivation nach vier Semestern Onlinelehre ist bei mir komplett am Boden, mehrmals habe
ich mir schon überlegt deswegen abzubrechen, weil ei fach nur nich der Frust überwiegt und
sich nichts verbessert trotz unzähligen Rückmeldungen an die Dozenten. Ich hoffe SEHR,
dass das Dezernat die digitale Lehre in naher Zukunft ein für alle mal zufs Abstellgleis
schiebt, da nichts daran gut funktioniert.

12/13/2021 3:02 PM

356 Dass mehr Rücksicht auf Studierende genommen wird!! 12/13/2021 2:44 PM

357 mehr Präsenz Unterricht 12/13/2021 2:40 PM

358 mehr möglichkeiten online und präsenz kurse die aufeinander folgen ,managen zu können.
stressfreieres pendeln

12/13/2021 2:37 PM

359 Verbesserung der Internetverbindung an der Universität 12/13/2021 2:36 PM

360 Wieder richtig Uni zu haben, und dass auch in der Krisensituation mehr auf die Bedürfnisse
sowie die psychische Gesundheit von Studenten geachtet wird

12/13/2021 2:34 PM

361 Besseres Wlan auf dem Unigelände 12/13/2021 2:09 PM

362 Mein Eindruck ist, dass hybride Veranstaltungen ein wirkliche große Bereicherung darstellen
können, vor allem weil es mir freigestellt wurde, ob ich persönlich teilnehmen möchte oder
via zoom. Es war deutlich zu spüren, dass die meisten Lehrenden sich über persönliche
Anwesenheit freuen. Die hybriden Veranstaltungen bieten dabei enorme Vorteile, denn sie
ermöglichen mir eine 100-prozentige Teilnahme und könnten sich über die
Pandemiebedingungen hinaus als vorteilhaft erweisen. Da ich eine Gehbehinderung habe,
ermöglichen sie mir eine stressfreie Teilnahme und mehr Lernzeit, wenn ich mir einen Teil
der Wege spare. Außerdem ermöglichen sie auch Teilnahme bei Streik oder wetterbedingten
Zugausfällen und auch wenn man sich kränklich fühlt, aber dennoch teilnehmen möchte. Es
fällt insgesamt viel weniger aus. Ich beobachte jedoch auch, dass ein hohes Maß an
Organisation und die gesamte Pionierarbeit in der Umsetzung bei den Lehrenden abverlangt
wird, was ein hoher Mehraufwand und eine große Belastung zu sein scheint. Ich wünsche
mir für ein hybrides Seminar eine höhere Vergütung der lehrenden und mehr Unterstützung
in Form von Hilfskräften sowie vorinstalliertes Equipment. Ich wünsche mir außerdem, dass
mehr Kameras an sind und durch mehr direkte Ansprache und Interaktion eine breitere
Beteiligung ermöglicht werden kann, weil ohne Kamera die gesamte nonverbale
Kommunikation wegfällt und schüchterne Menschen in dieser anonymisierten
Unterrichtsform weniger zu Wort kommen. Vielleicht könnte das Einschalten der Kameras
stärker etabliert werden und ein Vorschlag wäre, dass jede Person, die teilnimmt, vor Ort zu
Hause, gleichzeitig auch in die jeweilige Konferenz eingewählt sein könnte, sodass alle,
auch die vor Ort Anwesenden, gleichzeitig face to face in der jeweiligen online-Konferenz zu
sehen sind. Hierfür müsste Wlan, Strom und Plätze bereitgestellt werden. Vielen Dank

12/12/2021 5:38 PM

363 Es klappt eigentlich gut… 12/12/2021 4:23 PM

364 Es wäre fair, wenn die Klausur in dem Format stattfindet, in dem auch die Veranstaltung
stattgefunden hat.

12/12/2021 2:39 PM

365 Mehr online klausuren 12/12/2021 2:08 PM
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366 Ich wünsche mir, dass Dozenten den Studierenden entgegenkommen und diese besser
erreichbar sind.

12/11/2021 7:50 PM

367 Das man feste Tage für Online Veranstaltungen hat und feste Tage für Präsenz. Nicht an
einem Tag alles wild durcheinander gemischt.

12/11/2021 12:17 PM

368 Besseres WLAN Netz an der RUB, in das man sich wesentlich besser und leichter
einloggen kann als es momentan der Fall ist.

12/11/2021 12:14 AM

369 bessere Internetverbindung an der Uni; mehr Steckdosen, um Geräte (z.B. Laptop)
aufzuladen

12/9/2021 12:21 PM

370 Ich wünsche mir, dass die Vorlesungen weiterhin asynchron stattfinden und mehr hybride
Lehrveranstaltungen angeboten werden.

12/8/2021 10:14 PM

371 Das die Koo zwischen online und Präsenz mal geregelt wird. Ich bin zum studieren und
nicht zum Pendeln da. Wir sind im 21. Jahrhundert, es gibt Mails, dan kann man das klären.

12/8/2021 1:03 PM

372 Die freie Entscheidung der Studierenden, ob sie an einer Präsenzveranstaltung teilnehmen
wollen oder an einer Online-Veranstaltung bzw. ob sie an einer Veranstaltung vor Ort oder
online teilnehmen.

12/7/2021 5:28 PM

373 Mehr Austausch mit anderen Studenten und Studentinnen und Erreichbarkeit von
Dozierenden.

12/7/2021 3:05 PM

374 Weiterhin die Möglichkeit von zu Hause aus zu studieren. Dies entzerrt die Menge an
Studenten an der Uni und macht weite Anreisen unnötig. Mehr Teilnehmer je Seminar sind
auch besser möglich!

12/7/2021 2:24 PM

375 Mehr Abwechslung im Bereich eLearning 12/7/2021 1:56 PM

376 Klare Organisation und Bekanntgabe dessen vor Beginn der Vorlesungszeit 12/7/2021 10:28 AM

377 Bessere Abstimmung von Präsenz- und Online-Veranstaltungen, damit nicht direkt im
Anschluss einer Präsenzveranstaltung eine Oline-Veranstaltung auf dem Campus besucht
werden muss, da ein stabiler Internet-Zugang/ WLAN nicht wirklich gegeben ist

12/7/2021 9:34 AM

378 Klare Regelung von Anfang an ob online oder Präsenz, vieles war sehr unklar am Anfang 12/7/2021 8:38 AM

379 Weiterhin die Möglichkeit, genug Kurse online zu belegen, um den Workload des Semesters
abzudecken

12/7/2021 7:53 AM

380 Mehr Präsenz. 12/7/2021 1:12 AM

381 Ein besseres Konzept, d.h. entweder reine Präsenz oder nicht, da es so zu Schwierigkeiten
bzgl. der Organisation kommt.

12/6/2021 10:23 PM

382 Eine bessere Ausstattung der Technik in den Seminarräumen, wie zum Beispiel bessere
Mikrofone, bessere/mehr Kameras und die WLAN Verbindung sollte verbessert werden,
damit in den Gebäuden eine konstante Internetverbindung gegeben ist.

12/6/2021 9:24 PM

383 Bisschen mehr Normalität auf dem Campus 12/6/2021 8:42 PM

384 Dass man sich jederzeit per Webkonferenz zu einem Seminar oder einer Vorlesung
dazuschalten kann. Das wäre äußerst praktisch bei hohem Schnee im Winter oder auch
(längerer) Krankheit. So könnten Fehlstunden vermieden werden, ohne dass sich
Studierende krank in die Uni quälen müssen, nur um nichts zu verpassen und dabei noch
ihre Kommilitonen anzustecken. Außerdem kann so jemand, der zum Beispiel durch einen
Unfall (z.B. gebrochenes Bein o.Ä.) länger außer Gefecht gesetzt und in seiner/ihrer
Mobilität eingeschränkt ist, nach wie vor an Seminaren und Vorlesungen teilnehmen.

12/5/2021 6:55 PM

385 Dass die Onlinelehre und Präsenzlehre fusionieren: Lasst und Studierenden, die im Ausland
ein Praktikum machen, aus einer anderen Stadt kommen oder einfach an diesem Tag nicht
können, ermöglichen, per Video zuzuschalten bzw. eine Aufzeichnung zum späteren
Zeitpunkt anzuschauen. Ich selbst musste leider auch in diesem Jahr meine Arbeit
manchmal vor die Uni schieben, wegen finanziellen Gründen. Darunter sollte die Uni nie
leiden. Das setzt aber voraus, dass die Uni mit der Zeit geht und uns ermöglicht Privat- und
Unileben unter einen Hut zu kriegen und auch möglichst auf Onlinelehre wie oben
beschrieben umstellt.

12/3/2021 5:46 PM

386 Mehr online Optionen. Ich fühle mich während der Pandemie sehr unwohl. 12/3/2021 5:43 PM

387 Mehr Angebote auf dem Campus, besser verbreitetes Wlan auf dem Campus 12/3/2021 5:38 PM

388 Mehr Praxisfokus, sehr viel mehr. Es wird eine Generation brotloser Nichtskönner erzogen. 12/3/2021 5:38 PM
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389 Die Abschaffung der in meinen Augen unnötigen und ineffektiven "Schutzmaßnahmen" und
damit die Rückkehr zur klassischen Präsenzlehre, wie sie für die Universität essentiell
prägend und unverzichtbar ist

12/3/2021 1:53 PM

390 Kein Corona mehr 12/3/2021 8:26 AM

391 Verlagerung der Schwerpunkte im Studium, andere Prüfungsformate 12/2/2021 11:13 PM

392 Mehr Möglichkeiten für Videokonferenzen vom Campus aus. 12/2/2021 1:01 PM

393 Einheitlichkeit. Nicht online/Präsenz gemischt, das funktioniert eh nicht 12/2/2021 10:42 AM

394 Kleinere Seminargrößen und gleichzeitig ein größeres Angebot 12/1/2021 8:56 PM

395 Mehr Kennenlernmöglichkeiten 12/1/2021 4:29 PM

396 Wieder mehr Spaß am Studium. Ständig nur übersetzen und skandierenden macht keinen
Spaß. Es handelt sich nur um Pflichtveranstaltungen.

11/30/2021 3:31 PM

397 Präsenz und dass sich Lehrende in asynchronen Formaten (z.B. eingesprochenen Folien)
auch an ihre Zeitbegrenzung halten

11/30/2021 1:33 PM

398 Mehr hybride Lehrveranstaltungen, damit man entscheiden kann, je nach Gesundheitslage,
ob man vor Ort erscheinen möchte oder sich lieber online dazuschalten möchte.

11/30/2021 12:08 AM

399 Weniger Workload! Teilweise im Vergleich zu früher unverhältnismäßig hoch und kaum zu
schaffen

11/29/2021 5:13 PM

400 Ich würde mir für die zukünftigen Semester wünschen, dass die Organisation einer hybriden
Lehre besser funktioniert.

11/29/2021 1:18 PM

401 Ein Präsenz-Semester, aber in Anbetracht der hohen Inzidenz wird das wohl leider nicht
möglich sein :(
Entwerder rein in Präsenz oder rein online. Das Präsenz-Semester hat bei
mir nur zu Chaos und einem enger getakteten und dadurch stressigeren Stundenplan
geführt.

11/29/2021 12:49 PM

402 Besseren Internetempfang, um von verschiedenen Orten an der Uni z.B. an Zoom-Meetings
teilnehmen zu können. In einigen freien Räumen ist das Internet schlecht und in der Bib hat
man an machen Orten fast gar keinen Empfang.

11/29/2021 12:23 PM

403 Aufgrund der Corona Lage würde ich mir MEHR Angebote wünschen welche rein online
stattfinden sowohl in asynchroner Form als auch in synchroner Form mit Webkonferenzen.
So, dass man sich einen vernünftigen Stundenplan mit erstellen kann, egal ob man lieber
die Kurse in Präsenz oder online belegen möchte. Hybrid Veranstaltungen finde ich
überhaupt nicht sinnvoll (eine Woche online, eine Woche Präsenz). Es gibt sehr viele
Studenten welche sehr weit pendeln (ich eingeschlossen), daher kamen die online Angebote
immer sehr gelegen. Für mich gab es auch keine Nachteile für das Lernen, es war sogar
mehr ein Vorteil, da man sich z.B. Aufzeichnungen von Vorlesungen öfter anhören konnte
oder Materialien und Übungen immer hochgeladen wurden. Flexibler im Alltag war man
auch. Anders als im Präsenzunterricht war man sogar noch aufmerksamer während der
Webkonferenzen.

11/27/2021 5:58 PM

404 Bessere Absprachen der Dozenten untereinander, zumindest innerhalb eines Faches,
sodass nicht von ein und demselben Fach eine Veranstaltung online und die nächste in
Präsenz stattfindet. Dies ist allerdings auch nur problematisch, weil es einfach weiterhin
schwierig ist, auf dem Campus Online-Lehre duchzuführen.

11/26/2021 8:33 AM

405 Bedenken der Studierenden hinsichtlich des Workloads und der Gesundheit ernst zu
nehmen und somit im Interesse der Studierenden zu handeln

11/25/2021 5:16 PM

406 Ich wünsche mir, dass Räume, die als Zoomräume ausgeschildert werden, auch geöffnet
sind und man überall WLAN-Zugang hat. Das Verständnis für technische und
organisatorische Probleme, die vor allem bei Student*inn*en auftreten, die nicht in der Nähe
des Campus wohnen, soll weiterhin bestehen.

11/25/2021 8:37 AM

407 Kein Wechsel zwischen Präsenz und Zoom von Veranstaltung zu Veranstaltung, da die
Teilnahme an Zoom Sitzungen von der Uni aus problematisch ist.

11/25/2021 8:31 AM

408 Mehr Transparenz bevor der Kurs beginnt 11/25/2021 8:29 AM

409 MEHR RÜCKSICHTR AUF DIE INZIDENZ: Die Kurse haben trotz Impfpflicht eine hohe
Durchbruchrate. Ich zb arbeite im Krankenhaus. Das heißt, dass ich das Risiko mit mir
trage, Viren aus der Uni ins KH zu tragen und umgekehrt. ICH WÜRDE ES MIR
WÜNSCHEN, DASS DAS HAUPTREKRORAT MEHR AUF DIE BEDÜRFNISSE DER
STUDIS EINGEHEN WÜRDE.

11/24/2021 6:49 PM
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410 Bessere Organisation 11/23/2021 10:14 PM

411 Angemessenere Workloads. Eine totale Katastrophe dieses Semester und einfach viel zu
viel. Für einen TN wöchentliche Vor- sowie Nachbereitung plus Abgaben plus Referat ist
einfach zu viel. Studenten haben mehr als einen Kurs pro Semester.

11/23/2021 4:34 PM

412 Bei steigender Inzidenz ein gutes Verantwortungsbewusstsein entwickeln und mehr
ALTERNATIVEN für die Teilnahme an Seminaren

11/23/2021 11:35 AM

413 Mehr Rücksicht auf was Studierende und Lehrende sagen, vor allem mit Berücksichtigung
der Coronalage. Mehr online und asynchrone Angebote. Bessere Technik damit Hybrid-
Sitzungen flüssiger laufen.

11/23/2021 11:05 AM

414 Mehr asynchrone Inhalte 11/23/2021 10:32 AM

415 Präsenz - ich werde beispielsweise meinen Master nicht machen, da ich nicht studieren
möchte solange Onlinelehre ist

11/23/2021 9:11 AM

416 Eine richtige Digitalisierung, WLAN das funktioniert. 11/23/2021 8:34 AM

417 Mehr Flexibilität in Form der Onlinelehre. 11/23/2021 8:30 AM

418 Mehr Sicherheit und Transparenz 11/23/2021 8:29 AM

419 eine bessere Struktur 11/23/2021 8:27 AM

420 Nichts. Was bringt schon was ich sage. Es wird alles eh so gemacht wie die Dozenten/Uni
das will

11/23/2021 8:25 AM

421 Dass die Benutzung von Räumen für Webinare (vor allem der Räume, die für das Seminar
vorgesehen sind) tatsächlich funktioniert. D.h. dass die Räume z.B. wirklich aufgeschlossen
sind und teilweise länger als 2 Std zur Verfügung stehen

11/22/2021 7:00 PM

422 Individuellere Möglichkeiten zu Teilnahme an Veranstaltungen, mehr Hybridveranstaltungen
zur besseren Wahlmöglichkeit

11/22/2021 5:39 PM

423 mehr Kontakt zu anderen Studierenden 11/22/2021 3:47 PM

424 nichts 11/22/2021 2:33 PM

425 Als Drittsemester habe ich immernoch große Schwierigkeiten universitäre Angebote zu
nutzen bzw. Weiß überhaupt nicht von ihnen. Universitäts und Fachbibliotheks Führungen
(Präsenz) wären hilfreich. Angebote des SSV, Möglichkeiten zu drucken/kopieren, aber
auch Essensangebote (Karten aufladen etc) sind besonders durch Coronaregularien oder
einfach weil sie geschlossen sind unerforscht.

11/22/2021 11:55 AM

426 mehr Struktur in Bezug auf die Präsenz- und Onlinelehre Bedingungen 11/22/2021 11:15 AM

427 Dass nicht mehr Online- und Präsenzlehre direkt nacheinander stattfindet, weil das
besonders schwer zu organisieren ist. Außerdem wünsche ich mir bessere Organisation und
zwar zeitnah, nicht wieder erst ein paar Tage vor Semesterbeginn.

11/22/2021 10:27 AM

428 Alle Seminare und Übungen als Online-Seminare. Vorlesungen in Präsenz mit Moodle. 11/22/2021 10:19 AM

429 Keine Hybridveranstaltungen und eine Verbannung von Zoom 11/22/2021 9:32 AM

430 Keine Verpflichtung zur Präsenz auf dem Campus, die Zahlen sind so hoch wie nie!!!! 11/22/2021 8:16 AM

431 Mehr Präsenz 11/22/2021 8:13 AM

432 Beibehaltung von Online-Inhalten und asynchronen Angeboten 11/22/2021 8:13 AM

433 mehr Präsenzveranstaltungen 11/21/2021 3:24 PM

434 Generell Vorlesungen (und möglichst auch andere Lehrveranstaltungsformen) aufzeichnen,
so dass Studierende auch später von zuhause die Aufzeichnungen anschauen können zur
Stoffwiederholung oder wenn man etwas beispielsweise aufgrund von Krankheit verpasst.
Bessere Möglichkeiten an Online Veranstaltungen am Campus teilzunehmen, es ist oft
schwierig an Seminare, in denen man sprechen muss am Campus teilzunehmen, wenn man
in einem ruhigen Raum sitzt, es wäre gut, wenn man zb noch auf dem Parkplatz/-haus im
Auto W-Lan hätte und dort an Online Veranstaltungen teilnehmen könnte, so würde man
niemanden stören und könnte auch ohne Maske die Veranstaltung verfolgen.
Keine
Anwesenheitspflicht.

11/21/2021 12:52 PM

435 Dass die online Lehre weiterhin immer eine Option bleibt und dass man in den meisten
Kursen selbst entscheiden kann. Am besten fände ich es, wenn Seminare entweder nur
online oder in Präsenz mit möglicher online Zuschaltung angeboten werden.

11/21/2021 11:29 AM
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436 Mehr Präsenzlehre 11/20/2021 4:37 PM

437 Möglichst zu jedem Kurs die Alternative zu haben, auch online teilnehmen zu können 11/20/2021 2:59 AM

438 Kein Corona 11/9/2021 8:52 AM

439 . 11/9/2021 6:28 AM

440 Weiterhin Mut zur Innovation 11/8/2021 6:26 PM


